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4من  1الصفحة                                                                                        أقلب الورقة   

 على المتزشخ أن يختار أدذ المىضىعيه التالييه :

  المىضىع الأول:  
 ( وقط 40 ) التمزيه الأول:

لى معوـم مذعا د ومذجاوس مامفضاء منسوب ا  ; ; ;O i j k
 

هعخبـر امنلـط  -2,-1,3A  ، 1,3,5B ،
1

2,- , -4
2

C
 
 
  

 ، 1,-1,2E  و

المس خليم       :ذو اهتمثيل اموس يعي
1

1

1

x t

y t

z t

 


 
   

. حير   t 

AB(  أ  ( أ حسب الجداء امسومي2 AC ثم اس خنذـج كيسا بامراديان نوزاويةBAC ، ثم اس خنذـج أ ن امنلـطA ,B وC . ثعين مس خويا 

بحير يكون امضعاع  و بـ( أ وخد امعددين الحليلين      , ,1n    ميا نومس خويناظ ABC،  . ثم اس خنذج معادلة ديكارثية له 

( مخكن 1 , ,M x y z  هلعة من المس خليم  وf  بـ :  الدالة المعرفة على f t EM 
أ ( أ كخب       f t  بدلالةt ثم أ درس اتجاه ثغير الدالة ،f. 

والمس خليم Eاس خنذج المسافة بين أ صغر ما يمكن ؟ EMامتي حكون من أ خويا المسافة tبـ( اس خنذج كيمة امعدد الحليلي     . 

حدازيات امنلعة     على المس خليم  Eالمسلط امعمودي نونلعةHحـ( اس خنذج ا  . 

مكرة (     أ  ( أ كخب معادلة سعح ا0 S  امتي مركزىاE  وتمس المس خليم . 

بـ (  أ درس اموضع امنس بي نومس خوي        ABC  و سعح امكرة S. 

 ( وقط 40 ) التمزيه الثاوي:

ركب المنسوب الى المعلم المخعامد والمخجاوسالمس خوي الم ; ;O u v  هعخبر امنلط .;B A وC :امتي لاحلاتها على امترثيب 

    42
i

A ez


  ،B Az i z      وC Az z    (   .Az  مرافقAz . ) 

 على امضكل الجبري  . Az ,Bzأ كخب     (2

z: المعادلة ذات المجيول أ ( حل في    (1 
1

........ 2
1

ii z
E e

i z

 


  
 

zذات املاحلة  مركزه امنلعة  S بواسعة جضابو مباشر Bهي صورة  امنلعة Aبـ( اس خنذج أ ن امنلعة         

zحير )                       هي حل المعادلة E. يعوب ثعيين عناصره المميزة وكخابة عبارثو المركبة   ) 

أ  ( أ وخد مركز و هصف كعر الدائرة  (0 المحيعة بالمثورABC. 

1 ذات املاحلة  Hبين أ ن امنلعةبـ (    3Hz i   هي مركز الدائرة     صورة الدائرة   بامخحويلS معادلة ديكارثية  نداائرة ثم عيّن     

 امتي من أ خويا يكون امعدد المركب nيعي عيّن كيم امعدد امعب    (4
n

A

C

z

z

 
 
 

 حليليا موحبا.

أ ( عيّن  (5  لٍوعة امنلطMمن المس خوى ذات املاحلةz:حير A
C

C

z
z z k

z
  ،k يمسح


    

ب( عيّن  'لٍوعة امنلط M z  :من المس خوى حير
2

arg 2A

B

z z
k

z z
 

  
    

     
,

 
k   . 



 

4من    2 الصفحة                                                                                                  

 وقط( 40)  التمزيه الثالث:

 n
uالمخخامية المعـرفة بحدىا ال ول

0

5

4
u    ومن أ حـل كل عدد ظبيعي ،n   : 

2

1
2 2

n n
u u


   

n :2بين بامذـراحع أ هو من أ حـل كل عدد ظبيعي     أ (          (2   1
n

u .  

بين أ ن المخذـامية     (ـب               n
u .  اس خنذـج أ ن المخخامية     حـ(           مذنـاكصة تماما n

u .مذلـاربة زـم أ حسـب نهـايتها 

  1)     n
v دد ظبيعيالمخخامية امعددية المعرفة  من أ حـل كـل عn   : بـ ln 2

n n
v u .  

بين أ ن   ( أ   n
v 0مذخامية ىندس ية يعـوب تحـديد حـدىا ال ول

v وأ سـاسياq . 

nأ كخب عبـارة  ( ب
v  بدلامـةn  ثم اس خنذج عبـارةn

u  بدلالةn. 

المجمـوع   nأ حسـب بدلالة      أ (         (0  
n

S : حير
0 1

...
n n

S v v v    ،  ثم أ حسـبlim
n

n
S


.  

nالجـداء nاس خنذـج بدلامـة     ب(            
P : حيـر      0 1

2 2 ... 2
n n

P u u u      . 

 (وقط 40)  التمزيه الزابع:

I لى المعلم المخعامد و المخجاوس المس خوي منسوب ا  ; ;O i j   

 2:اهتمثيل امبياني نداالة xx e ،  2المس خليم ذو المعادلةy x  . 

    ىلٌ فاصوخا هلعتي ثلاظع0و  و    1.6حير 1.5  

( بلراءة بياهية حدد وضعية المنحنى2 بامنس بة مـ على. 

1)gغير الحليليالدالة امعددية نومخx  بـ :و المعرفة على    2 2xg x e x    

صارة        حدد ا  g x حسب كيم امعدد الحليليx. 

II fبـ: الدالة امعددية المعرفة على      12 3 3 xf x e x x e      ، fC
 تمثيويا امبياني. 

أ حسب     أ (         (2 lim
x

f x


و lim
x

f x


    . 

 :منxبين أ هو من أ خل كل   ب(              1' xf x g x e  .  

عين دون حساب:   (ـح          
   

0
lim
h

f h f

h

 



 
 . ثم فسر امنديجة ىندس يا،  

 ثم صكل خدول ثغيراتها. fاس خنذج اتجاه ثغير الدالة     د(           

المس خليم بين أ ن  أ (        (1 D:ذا المعادلة  2 3y e x ىو مس خليم ملارب مـ  fCعند أ درس وضعية ، fC بامنس بة مـ  D .    

أ ن المنحنى بين  ( ـب          fC . يلبل هلعة اهععاف يعوب ثعيينها 

بين أ ن المنحنى  (ـح         fC  يلعع محور امفواصل في هلعة واحدة فاصويا    :2.4حير 2.3  

أ وضئ كل من      (0 D، fC هأ خذ . 3 22.31f    ،   4.15f  .  

b;أ وخد امعددين الحليليين    أ (      (4 a حتى حكون الدالة    1xx ax b e     أ صوية نداالةدالة    13 xx x e   على .  

مساحة الحيز المس خوي المحدد بالمنحنى nIأ حسب    (ـب         fC و المس خليم D: ٌوالمس خليمين الذين معادمخيهل 

                ; 1x n x  حيرn  عدد ظبيعي 1n  ،ثم أ حسب lim n
n

I


 اوتهى المىضىع الأول              .



 

4من    3 الصفحة                                                                                                  

  المىضىع الثاوي:

 ( وقط 40 ) التمزيه الأول:

امضكل في اموركة المرفلة ىو اهتمثيل امبياني f
C نداالةf المعرفة على المجال 0   بـ:1; 

3

2 1

x
f x

x


 
و d المس خليم ذو المعادلةy x. 

 

2) n
uبحدىا ال ول  المخذـامية امعـددية المعـرفة على

0

1

3
u 

  
          و من أ خل كل  

n  :عدد ظبيعي  1n n
u f u


 

3مثـل على محـور امفـواصل الحـدود أ  (                  2 1 0
; ; ;u u u u  

  نومخخامية  n
u . دون حسـابها .مبرزا خعوط اهتمثيل 

ب( ضع تخميـنا حول اتجـاه ثغيـر المخذـامية                n
u .و ثلاربها 

n :0أ  ( ازبـت من أ حـل كـل عـدد ظبيعي             (1 1
n

u 

تجـاه ثغير المخذـامية ( أ درس اـب                 n
u ، ثم  واس خنذج أ نهـا مذلـاربة

limأ حسـب  n
n

u


.  

( هعخبـر المخذـامية0  n
v 1كمـا يلً:  المعـرفة عـلى

2

n

n

n

u
v

u


.  

( بين أ ن المخذـامية أ                   n
v  1ىندسيـة أ سـاسيا

3
q  يعوب حساب حدىا ال ول ،

0
v.  

n( اكذـب عبـارة ـب                
v  بدلامـةn  واس خنذـج عبـارةn

u  بدلامـةn.    ثم أ حسـبlim n
n

u


 

المجمـوعn(احسـب بدلامـة 4 
n

S والجـداء
n

P  :2حيـر

0 1 2
2 2 .. 2n

n n
S v v v v    

 
و 

0 1
...

n n
P v v v   .  

 ( وقط 40 ) التمزيه الثاوي:
يحخوي صندوق

1
U  وسحب عضوائيا و في أ ن واحد زلاث كرات من ىذا امصندوق  أ ربع  كرات بيضاء و زلاث كرات سوداء و كرثين حمراوين . على

 ) عولٌ أ ن امكرات لا يمكن اهتمييز بينها عند  انومس ( .

 : " سحب كرثين سوداوين و كرة حمراء  ".          Aتمالات ال حداث ال ثية :           ( أ حسب اح2

                      B . " سحب زلاث كرات  من هفس انوون " :     C ل  " .: " سحب كرة بيضاء واحدة على ال ك 

 المخغير امعضوائي الذي يرفق بكل سحبة عدد ال موان المحصل عويها . Xميكن     أ (   (1

أ حسب كلا من               1P X   و 3P X   ثم  اس خنذج 2P X    . 

25كبل ا حراء امسحب، و يكسب 50DAيدفع املاعب       (ـب     DA . ىل انوعبة مربحة له ؟ مكل مون من ال موان المحصل عويها 

(  هعخبر صندوكا أ خر 0
2

U . يحخوي على كرثين بيضاوين و كرة سوداء واحدة 

من امصندوقهضع امكرات امثلاث المسحوبة 
1

U  صندوق في ام
2

U ثم وسحب عضوائيا و في أ ن واحد كرثين من
2

U  . 

حسب احتمال أ ن حكون امكرتان المسحوبخان منأ      
2

U بيضاوين عولٌ أ ن امكرات امثلاث المسحوبة من
1

U     .  ميا هفس انوون 

             (وقط 40 ) التمزيه الثالث:

المعادلة امخامية :  هعخبر في لٍوعة  ال عداد المركبة               
22 3

.... 2 0
4

E z z   

المعادلة حل في  (2 E . 

زلاث هلط من المس خوى المنسوب الى معلم مذعامد ومذجاوس Cو A ,Bمخكن  (1 ; ;O u v :مواحليا على امترثيب 

1

2
Az 



  
،  

3

2
B iz 

  
،   AC Bz zz  . 



 

4من    4 الصفحة                                                                                                  

Aكخب كلا من امعددينأ    أ (      Bz zوCz . بين أ ن :ـب       على امضكل ال سي )  
14392018

C A B A Bz z z z z      .  

وزاويخو  Aامدضابو المباشر الذي  مركزه امنلعة Sميكن (0
2

=


  و وسبذو k = 2 .  

 .Sأ كخب امعبارة المركبة نودضابو المباشر  ( أ  

 .Sعلى امترثيب بامدضابو المباشر Cو Bنلعخين صورتا  ام  'Cو 'Bب( أ وخد لاحلذا امنلعخين    

وي امتي تحلق: من المس خMثم عين لٍوعة امنلط ABCىو مركز زلل المثور Oبين ان المبدأ   (4   0MA + MB + MC MA MB  

31حير: Hzذات املاحلة Hأ وضئ امنلعة (5
i

H ez




  .  دون حساب 

 (وقط 40 ) التمزيه الزابع:

        I   h امعددية نومخغير الحليليالدالةx و المعرفة على المجال*

بـ :    2 2lnh x x x    

:   *من  xاس خنذج أ هو من أ خل كل عدد حليلي ،  hأ درس اتجاه ثغير الدالة          0h x   . 

         IIfالدالة امعددية نومخغير الحليليx  بـ :  *و المعرفة على 
 2ln1 2

2

x
f x x

x x

 
    
 
 

 .     

   fC
 

لى معلم  مذعامد و مذجاوس تمثيويا امبياني في المس خوي المنسوب ا  ; ;O i j. 

أ ( أ حسب          (2    lim
x

f x


و  lim
x

f x


أ حسب ب(         .   
0

lim
x

f x




و   
0

lim
x

f x




  بياهيا . ةثم فسّر امنديج  

 : غير معدوم  xبين أ هو من أ خل كل عدد حليلي  أ (     ( 1      22 'x f x h x  

 ثم صكل خدول ثغيراتها . fأ درس اتجاه ثغير الدالة  (ـب           

س خليم بين أ ن الم  ( ـح            : 1ذا المعادلة

2
y x مس خليم ملارب نومنحنى fC ثم أ درس وضعية fC بامنس بة مـ  . 

x*: *منxتحلق أ ن: من أ خل كل عدد حليلي  أ (       (0     و    0f x f x  . .ماذا جس خنذج ؟ فسر امنديجة بياهيا 

( بين أ ن المعادلة ـب             0f x  ثلبل حلا وحيدا  على المجال  0.3;0.4 . 

اس خنذج أ ن المعادلة   (ـح           0f x  ثلبل حلا أ خر . يعوب ثعيين حصر له 

( بين أ ن المنحنىأ     (4   fC يلبل مماسين 1T و 2T زيان المس خليميوا ٌيعوب كخابة معادمخيهل . 

ب( أ وضئ            ، 1T ، 2T و fC . 

صارة حوول المعادلة : mج( ناكش بياهيا وحسب كيم امعدد الحليلي          عدد و ا    
1

..........
2

E f x x m  .  

دالة معرفة على kمخكن   ( 5  1   :  بـ 
 

 
 

2
ln 11 2

1 2
2 1 1

x
k x x

x x

 
      

  
 

    ، kC. تمثيويا امبياني 

خد تحويل هلعي بس يط يحول المنحنىبين أ هو يو           fC لى المنحنى ا  kC   ) الا وضاء غير معووب(. 

بـ:  *المعرفة علىFبين أ ن الدالة  أ (    (6   
2

2 21 1 1
ln 2ln

2 2 4
F x x x x

       
  .على  fمـ  هي دالة أ صوية

1xامتي ثنعدم من أ خل  و  fصوية نداالةأ وخد الدالة ال   ( ـب          . 

امخكامل امخالي: أ حسب . 1عدد حليلي حير: (ـح        
1

A f x dx

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  َقاط( 07: )انتًشٍٚ انشاتع 

I  : 2 xy e   ،  : 2y x    ،  2 2xg x e x    

( تقشاءج تٛاَٛح تحذد ٔضعٛح1 تانُسثح نـ ٗعه: 
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       

      1lim lim 2 3 3
x x

xe x x ef x
 

 



        

xٍِ:ب(َثٍٛ أٌ يٍ أجم كم    1' xf x g x e    

 :f'دالتها المشتقة  قابلة للاشتقاق على  fالدالة

     

 

1 1

1

' 2 2 2 2x x x

x

f x e x e e x e

g x e

   

 

       

 
 

ىذْٝا ٍ دٌٔ حساب:ٛعٛتد(     1' 0f g e        

 :ٍْٔٗ
   

 
0

lim ' 0
h

f h f
f

h

 




 
  

اىَْحْٚتفسٛش انُتٛجح ُْذسٛا: fC ٝقثو فٜ اىْقطح راخ

مماسا أفقيا معادلته: اىفاصيح  y f  

 حى تشكٛم جذٔل تغٛشاتٓا:fد( استُتاد اتجاِ تغٛش انذانح

لدينا    1' xf x g x e    شاسج  ومنه 'f x ػنظ إشاسج ٜٕ

 g x  :1لأن 0xe  . 

 ٍرْاقصح ذَاٍا ػيٚ fالدالة 

  ;0 ومتزايدة تماما على المجالين ;و 0; 

 
(أ( َثٍٛ أ2ٌ   : 2 3D y e x يستقٛى يقاسب نـ fCعُذ 

 ىذْٝا:    1 0li 0m l 3im
x x

xf x ex y  

 
     

ومنه:   : 2 3D y e x مستقيم مقارب لـ fC  عند 

**دساسح ٔضعٛح انًُحُٗ fCانُسثح نهًستقٛىت D: 

 ندرس إشارة الفرق

    13 xx ef x y    

 
 

ب( َثٍٛ أٌ انًُحُٗ fCٚقثم َقطح اَعطاف ٚطهة تعُٛٛٓا  

fقابلة للاشتقاق مرتين على :    1'' 1 xf x x e   

 ''f x 1انعدمت مغيرة إشارتها عند :ومنه 1;3.34  

هي نقطة انعطاف للمنحنى  fC 

د( َثٍٛ أٌ انًُحُٗ fCٚقطع يحٕس انفٕاصم فٙ َقطح 

2.4حٛج:  ٔاحذج فاصهٓا 2.3  ، 

لدينا:  2.3 0.47f   ، 2.4 1.07f    

 

 2.4 ; 2.3   ٗ   2.4 . 2.3 0f f   ٌٞفإّٔ حغة ٍثشْٕح اىق

اىَْحْٚاىَر٘عطح  fC يقطع محور الفواصل في نقطة واحدة

حيث  فاصلتها   0f   

( إَشاء كم ي3ٍ D، fC       : 

  3 22.31f    ،  4.15f   

b;( أ( إٚجاد4 aحتٗ تكٌٕ انذانح 

  1xx a x b e     أصيٞح ىيذاىح: دالة 

  13 xx x e    ىرنِعلى ، 

    1xF x a x b e    ، 

F ىيذاىحداىح اصيٞحkٍٚؼْآػيF 

 ٗقاتيح ىلاشرقاق ػيٚ 

 قابلة للاشتقاق على  Fلدينا : 

    1' xF x a x a b e      

 تاىَطاتقح ّجذ:
1; 3a a b    

;1ومنه:    4a b   

    14 xF x x e     

 
 

يساحح انحٛض انًستٕ٘ انًحذد تـnIحسابب( fCٔ D

:ٔانًستقًٍٛٛ انزٍٚ يعادنتًٛٓا 1n; 1x n x 

   

     

1

1 1

1 1

1

3

4 4 5 .

n n
x

n

n
x n

I f x y dx x e dx

x e n e u a

 

   

     

        

 
 

:        حساب  1lim lim 4 5 5n

n
n n

I n e  

 
       
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    13 xk x x e   

 fC

   'F x g x



 تصحٛح انًٕضٕع انخاَٙ
 َقاط( 04): انتًشٍٚ الأٔل

3عهٗ يحـٕس انفـٕاصم انحـذٔد تًخٛم( أ(1 2 1 0
; ; ;u u u u: 

 
تخًٛـُا حٕل اتجـاِ تغٛـشب( ٔضع  n

u تقاستٓا ٔ: 

المتتالية n
u متزايدة تماما ومتقاربة 

n:0يٍ أجـم كـم عـذد طثٛعٙاخ احث (أ(2 1
n

u  

 نبرهن بالبرهان بالتراجع

0nمن أجل①  :
0

0 1u :محققة لان 
0

1

3
u   

n:0عـدد طبيعيمن أجل نفرض أن  ② 1
n

u   صحيحة

 ان : ونبرهن
1

0 1
n

u


 

0لدينا:  1
n

u  (0)و 0 ; (1) 1f f   و 1n n
u f u


 

على  متزايدة تماما fبما أن 0 (0)فإن 1; ( ) (1)
n

f f u f 

 : ومنه
1

0 1
n

u


  . 

من أجـل كـل انه  نستنتج حسب البرهان بالتراجع② ٔ  ①من 
n:0عـدد طبيعي 1

n
u 

انًتتانٛحاتجـاِ تغٛش حسادسب(  n
uد أَٓـا يتقـاستحأاستُت  

 لدينا:
 2

1

2 12 2

2 1 2 1

n nn n

n n

n n

u uu u
u u

u u


  
  

 
 

0:بما أن 1
n

u 1 فإن 0
n

u       ،:ومنه
1

0
n n

u u

   

ّغرْرج أُ n
u ٍٜرضاٝذج ذَاٍا ٍٗرقاستح ّح٘ ػذد حقٞق 

 .لأّٖا: ٍحذٗدج ٍِ الأػيٚ ٍٗرضاٝذج ذَاٍا

limب احسـ** n
n

u


: 

1

3
lim lim

2 1

n

n
n n

n

u
u

u


 



ٝنافئ 

3

2 1



ٝنافئ

 2 1
0

2 1

 



 

ٍْٔٗ0)1أٗ  )ٍشف٘ض  ٍٚقث٘ه ٍحذٗدج ٍِ الأػي(

lim،ٍْٗٔ   ٍٗرضاٝذج ذَاٍا ( 1n
n

u


 

أٌ َثٍٛ  (أ (3 n
v: يتتانٛح ُْذسٛح 

 لدينا: 

 
 

1

1

1

3
1

1 1 1 12 1

2 3 2 33
2

2 1

n

n nn

n n

n nn

n

u

u uu
v v

u uu

u








  

    
   
 

 

 ومنه 

 n
v .هندسية أساسهام

1

3
q   0وحدها الأول

0

0

1
1

2

u
v

u


  

كتاتح(ب
n

v  تذلانحnٔاستُتاد
n

uتذلانحn :
0

1

3

n

n

n
v v q

 
   

 
  

لدينا
1

2 1
n

n

u
v




1ومنه  

1
2 1

3

nn
u 

 
 

 

  ،lim 1n
n

u


               

انًجًٕعnحساب تذلانح  -د
n

S  انجذاء ٔ
n

P  : 
2

0 1 2

0 1 2

2 2 ... 2

2 2 2 2
...

3 3 3 3

n

n n

n

S v v v v    

       
           
       

 

1nمجموع  هو  حدا لمتتالية هندسية حدها الأول
0

2
1

3

 
 

 
 

2وأساسها 

3
 :ومنه 

1

1

2
1

23
1 3 3

2 3
1

3

n

n

n
S





  
  

       
   
 
 

 

     

   

   

0 1 2

2

0 0 0 0

1 1

2 2
1 10 1 2 ...

0

...

....

1 1
1

3 3

n n

n

n n n n

n nn

P v v v v

v v q v q v q

v q

 

    

    

    

   
      

   

 

 َقاط( 04: )انتًشٍٚ انخاَٙ

ػذد اىحالاخ اىََنْح : 
3

9 84C  

 ( حساب احتًال الأحذاث: 1

 
2 1

3 2

3

9

6
0.07

84

C C
p A

C


  ، 

3 3

4 3

3

9

5
0.06

84

C C
p B

C


   

 : عحة مشج تٞضاء ػيٚ الأقو  Cاىحذز

 : ػذً عحة مشج تٞضاء  Cاىحذز

: 1ط   
3

5

3

9

74
1 1 0.88

84

C
p C p C

C
      

: 2ط 
1 2 2 1 3 0

4 5 4 5 4 5

3

9

74
0.88

84

C C C C C C
p C

C

    
   

أ( حساب (2 1p X  ٔ 3p X ى استُتادح 1p X  

X  : ٜٕ3قٌٞ اىَرغٞش اىؼش٘ائٜ ; 2 ;1 

     1X :مشاخ تيُ٘ ٗاحذ "3" عحة 
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   
3 3

4 3

3

9

5
1

84

C C
p X p B

C


    

3X :مشاخ تصلاز أى٘اُ ٍخريفح "3" عحة 

 
1 1 1

4 3 2

3

9

24
3

84

C C C
p X

C

 
   

2X :مشاخ تيِّ٘ٞ ٍخريفِٞ "3" عحة 

 ; ;B B B ٗأ ; ;N N N  ٗأ ; ;R R R 

: 1ط 
2 1 2 1 2 1

4 5 3 6 2 7

3

9

55
2

84

C C C C C C
p X

C

    
   

:2ط     
55

2 1 3 1
84

p X p X p X          

ٍرغٞش ػش٘ائٜ َٝصو اىشتح اىصافٜ اىزٛ  Yىٞنِ  ب(

25ٝحققٔ اىلاػة  قَٞٔ :  ; 0 ; 25  ، 

 
5 55 24 475

25 0 25 5.65
84 84 84 84

E Y
     

          
     

 

تَاأُ :   0E Y فإُ اىيؼثح ٍشتحح ىٖزا اىلاػة 

 تٛضأٍٚ عهًا 2U( حساب احتًال اٌ تكٌٕ انكشتاٌ ي3ٍ

 انكشاخ انًسحٕتح يٍ نٓا َفس انهٌٕ:أٌ 

 بيضاوين  2U: سحب كرتان من Fالحدثليكن 

  لدينا: 
 

 
B

p B F
p F

p B
  ، 

3 3

4 3

3

9

5

84

C C
p B

C


  

 
4 3

3 32 2

5 2

2 2

6 6

41

84 84 1260

C CC C
p B F

C C
     

ومنه:  
 

 

41

411260 0.55
5 75

84

B

p B F
p F

p B
    

 َقاط( 05: )انخانج انتًشٍٚ

انًعادنح فٙحم (1َ E :    | |  
 

 
   

ىٞنِ z x i y  y; حٞس:  x ػذداُ حقٞقٞاُ    

 E  ذنافئ   
2 2 2 3

2 0
4

x i y x y     ذنافئ 

2 2 3
3 2 0

4
x y x y i    ذنافئ

 

 

2 2 3
3 0... 1

4

2 0 ... 2

x y

xy


  


 

 

 2 0ذنافئx  ٗ0أy   شٌ تاىرؼ٘ٝط فٜ اىَؼادىح 1 

0x ٍِ أجو:   :ُ٘ٝن
3

2
y  ٗأ 

3

2
y   

0y ٍِ أجو:   :ُ٘ٝن
1

2
x  ٗأ 

1

2
y   

 :ٍْٔٗ
1 1 3 3

; ; ;
2 2 2 2

S i i
  

   
  

   

Aكلا يٍ انعذدٍٚ(أ( كتاتح 2 Bz z ٗCz ٙعهٗ انشكم الأس 

 
2

3
1 3

2 2

i

A B i ez z



     ،31 3

2 2

i

C i ez
 

 
    

: ثٍٛ أٌَ ب(  
14392018.C A B A Bz z z z z   

      

 

20181439 14392

2 3457 6912 2 2
2304

3 3 3

2

3

018

3457

.C A B A B A B

A B

i

A

i

i

B

i

z z z z z z

e e e

z

z z

z ze

  



      
     

     

 
 
 

    

 





 

 

 

;2;انًثاشش انعثاسج انًشكثح نهتشاتّ حتاكت (أ(3
2

S A
 

 
 

: 

 2' 2A A

i

ez zzz


    :ٍْٔٗ
1

' 2
2

i z iz    

 B ٗC صٕستا  انُقطتٍٛ 'B'ٗCانُقطتٍٛ د لاحقتااجب(إٚ

 :Sانًثاشش تشاتّتانعهٗ انتشتٛة 

'

1
3

2
B iz      ،'

1
3 2

2
C iz   

 : لاحقح ٍشمضABCيشكض حقم انًخهجْٕ Oثٍٛ اٌ انًثذأ(4َ

ABC :ٜٕ0شقو اىَصيس
3

A B C
O

z z z
z

 
  

عٍَٛ يجًٕعح انُقظM  يٍ انًستٕ٘ انتٙ تحقق:  

   0MA + MB + MC MA MB  ، 

 M   ٍٓؼْا  3 0MO MA MA AB   

0OMٍؼْآ               .AB  

 :ٍْٔٗ  ٜٕ ْٜاظَاىٍغرقٌٞ ٝشَو اىَثذأ ٗشؼاع ⃗⃗  ⃗  

 :لاحقرٔ
1 3

2 2
iٔ1ٍؼادىر

3
y x


 

31راخ انلاحقح Hانُقطح اءَش(إ4
i

H ez




  دٌٔ حساب:   

 ،u ٜٕ1ىذْٝا:لاحقح اىشؼاع

OC ٜٕ3لاحقح اىشؼاع
i

e


 

:ٍْٔٗOH u OC  ،  
 ٕ٘ ٍحصيح  OH اىشؼاع

 OC   ٗu اىشؼاػِٞ

  َقاط ( 07) : انتًشٍٚ انشاتع

Ih تـ : *ٍؼشفح ػيٚداىح  2 2lnh x x x  

 حيث*قابلة للإشتقاق على h :hانذانحاتجاِ تغٛشح سادس

  
 22 1

'
x

x
x

h


   

 ٍرْاقصح ذَاٍا hاىذاىح 

ػيٚ اىَجاىِٞ ; 1  

    0;1  ٍٗرضاٝذج ذَاٍا 

ػيٚ اىَجاىِٞ         1;0  ، 1; 
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ىذْٝا: lim
x

h x


 ٗ 
0

lim
x

h x


  ٗ   1 1 1h h   

xٍِ*  :ارُ:  ٍِ أجو مو  0h x 

IIfٚتـ : *ٍؼشفح ػي 
 2ln1 2

2

x
f x x

x x

 
    
 
 

 

:باحس (أ(1

 
0 0

2ln x1 2
lim lim

2x x
f x x

x x



 

             
    

 

ٗ 
0 0

2ln x1 2
lim lim

2x x
f x x

x x



 

            
     

:باحسب(    2 2

0 0

1 1
lim lim . ln 2

2x x

f x x x
x 




 

 
      

 
 

    2 2

0 0

1 1
lim lim . ln 2

2x x

f x x x
x




 

 
      

 
 

:ش انُتٛجح تٛاَٛاٛفس  ت fC ٔ0ٝقثو ٍغرقٌٞ ٍقاسب ٍؼادىرx  

x*ثٍٛ أَّ يٍ أجم كمَ(أ(2 :   22 'x f x h x  

قاتيح ىلاشرقاق ػيٚ اىَجاىِٞ fاىذاىح 0;، ;0 

 
   

2
2 2

2

2 2 2

2 .
1.ln 2 ln 21 2

' 1
2 2

x x
x x x

xf x
x x x

 
     

     
 
 

 

      2 2 22 ' lnx f x x x h x    :ٍْٔٗ 
 

2
'

2

h x
f x

x


 

 :م جذٔل تغٛشاتٓا ٛشكتحى fاتجاِ تغٛش انذانح حسادس ب(

xٍِ*  :ٍِ أجو مو ' 0f x  :ٍْٔٗ 

ٍرْاقصح ذَاٍا ػيٚ اىَجاىِٞ fاىذاىح  0;، ;0 

 

ثٍٛ أٌَ( د 
2

:
1

y x ُٗيستقٛى يقاسب نهًُح fC:  

 
2ln1 1 2

lim lim 0
2 2x x

x
f x x

x x 

   
        
    

 

 :ٍْٔٗ 
2

:
1

y x  مستقيم مقارب لـ fC 

ٔضعٛح حسادس fC تانُسثح نـ  :ّذسط إشاسج اىفشق

 
21 1 ln 2

2 2

x
f x x

x

   
     
   

 

 
1

0
2

f x x
 

   
 

2lnٝنافئ   2 0x    ٗ0x  

2lnيكافئ 2x    2يكافئ 2x e   يكافئ
1

x
e

  أو
1

x
e

  

 
 

 
غٛش يعذٔو : xتحقق أٌ: يٍ أجم كم عذد حقٛقٙان( أ( 3
*x ٗ    0f x f x   : 

x*إرا ماُ    ُفإ*x   ٗ 

   
   

22ln ln1 2 1 2
0

2 2

x x
f x f x x x

x x x x

   
            

    
  

 

 فشدٝح . fّغرْرج أُ اىذاىح

ٍشمض ذْاظش ىيَْحْٚ Oاىْقطح: شانُتٛجح تٛاَٛاٛفست fC. 

ثٍٛ أٌ انًعادنحَ(ب  0f x تقثم حلا ٔحٛذاعهٗ انًجال

 0.3;0.4 ىذْٝا اىذاىح:f(ٗ ٍؼشفح ٍٗغرَشج )قاتيح ىلإشرقاق

سذٞثح ذَاٍا )ٍرْاقصح ذَاٍا (ػيٚ اىَجاه  0.3;0.4 

 ٗ 0.4 (0.3) 0f f  ، 0.4 0.41 ; (0.3) 0.53f f   

حغة ٍثشْٕح اىقٌٞ اىَر٘عطح اىَؼادىح   0f x   ذقثو حلا ٗحٞذا 

 ٚػي 0.3;0.4  حٞس  0f   

د أٌ انًعادنحااستُت  0f x تقثم حلا آخش ٍٛٛٚطهة تع

ٍشمض ذْاظش ىـOاىْقطح تَا أُ :نّ احصش fCٗ  اىَؼادىح

  0f x  ذقثو حلا ٗحٞذا ٚػي 0.3;0.4ُفإ fC 

ٗٝقطؼٔ مزىل  ٝقطغ حاٍو ٍح٘ساىف٘اصو فٜ ّقطح فاصيرٖا

0.3حٞسOتاىْغثح ىيْقطحفٜ ّظٞشذٖا فاصيرٖا 0.4  ٗ

0.4ػيٞٔ ٝنُ٘  0.3  

َثٍٛ أٌ انًُحُٗ ( أ(4 fCٍٛٚقثم يًاس 1Tٗ 2Tٌٕٚاصٚا 

انًستقٛى :ٚطهة كتاتح يعادنتًٛٓا 0

1
'

2
f x


 

  2 2

0 0

2

0

ln 1

2 2

x x

x

  
 ٝنافئ 2

0ln 0x :ٍْٔٗ0 1x   ٗ0أ 1x   

:ٍْٔٗ 1

1
: y 1

2
T x


 ، 2

1
: y 1

2
T x


  

إَشاءب(  ، 1T، 2T ٗ fC: 

عذد ٔ mيُاقشح تٛاَٛا ٔحسة قٛى انعذد انحقٛقٙد( 

إشاسجحهٕل انًعادنح E: ذؼِٞٞ ف٘اصو ّقظ ذقاطغ ٜٕ

اىَْحْٚ fCٌٍٞغ اىَغرق m:حيث 
1

:
2

m y x m    
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ٕٚجذ تحٕٚم َقطٙ تسٛظ ٚحٕل(َثٍٛ أَّ 5 fCٗإن kC

 
 

 
 

 

2
ln 11 2

1 2
2 1 1

x
k x x

x x

 
      

  
 

، 1kD    

تَا أُ:   1 2k x f x   فإن kC ص٘سج ٕ٘ fC

2Vبانسحاب شعاعه :  i j   

 عهfْٗٙ دانح أصهٛح نهذانحFثٍٛ اٌ انذانح( أ( 6َ

ىذْٝا:      
2

2 21 1 1
ln 2ln

2 2 4
F x x x x

       
 

قاتيح Fإرا ماّد اىذاىحػيfٚداىح أصيٞح ىيذاىحFذنُ٘

  ٗىلاشرقاق ػيٚ   'F x f x 

 قاتيح ىلاشرقاق ػيFٚىذْٝا: اىذاىح

   
 

 
2

2

2

ln1 1 2 2 1 2
' .2ln .

2 4 2

xx
F x x x x f x

x x x x

  
               

 

:ٍْٔٗFداىح أصيٞح ىيذاىح ٜٕfٚػي 

1xٔانتٙ تُعذو يٍ أجم fب(إٚجاد انذانح الاصهٛح نهذانح : 

فإّٖا ذقثو دٗالا أصيٞح ػيٚ ٍغرَشج ػيٚ fتَا أُ اىذاىح 
 :اىشنو ٍِ x F x c  حٞسc .ٜشاتد حقٞق 

 1 0F c  ٝنافئ
1

4
c  اىذاىح الاصيٞح ىيذاىح ٍْٔٗf  ٜٗاىر

1xٍِ أجوذْؼذً    :اىذاىح ٜٕ 

 
2

2 21 1 1 1
ln 2ln

2 2 4 4
x x x x

        
 

: حساب انتكايم( د   
1

A f x dx


   1حيث 

     

   

2
2 2

1
1

2
2 2

1 1 1
ln 2ln

2 2 4

1 1 1
ln ln .a

4 8 4

A f x dx x x x

u






  

              

    
 


 

تفسٛشانُتٛجح ُْذسٛا: A  ٍغاحح اىحٞض اىَغر٘ٛ اىَحذد ٜٕ

تاىَْحْٜ fC:ٗاىَغرقَٞاخ اىرٜ ٍؼادلاذٖا 

1 ; ; 0x x y   

   
2

2 21 1 1
lim lim ln ln

4 8 4x x
A    

 

          
 

 

 بالتوفيق في البكالوريا        
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  ّ ّم–  تّا -  -                                                                20  ي2019  

 التجريبية في مادة الرياضيات البكالوريا

 ت وم  3: اّة                                                                                           : اى

  على المترشح اختيار  أحد الموضوعين التاليين 

  الموضوع الأول 

  )نقاط 4(: التّمرين الأول

ات ااء  و  و   ات  3اء و  ات    :3م ات   وق ي  
    اا ودون ارع   اوق ا م  .  مق    و 

 .ال  ة ء واة  ا : اA   م اث )1
  .ال    م ان  :  Bو اث 

13 أن   ) أ
( )

28
P A    ،1

( )
4

P B  

  و ال C  : م اث، ة ء   nم ا اوق  ) ب

   أن :
  
  

2 1
( )

8 7

n n
P C

n n

 


 ‘
 أ  lim

n
p C


   ذا و. 

2( ا و  م أن وا 3   وقا  ات -ووق اا و م-و ا 
    يا اد  ا اء اات اا.  

 .و أ أ اX  ااأ من ال   ) أ

 .ا  ا و ااف اري  ) ب

  )نقاط 4(: التّمرين الثاني

 ا م( )
n

n
u



 ّا     :
2

1 22 2 1
n

n

n n

u
u

u u



 

و .
0

3

4
u  

1( ا ،  د ط  أ  أمn  ن1
1

2 n
u . 

) أن )2 )
n

uةا  ر أم ا  . 

3(  ا م( )
n

n
t



 ّا:
1

ln n
n

n

u
t

u

      
 

 ا   أن  -أ 
n
t  2أ    

n
t  n و ا

n
u  n 

lim   -ب  ( )
nn
t


limو  ( )

nn
u


. 

أ ااء  )4
0 1

.......
n n

P t t t    

أ اع 
0 1

1 1 1
.......

n

n

S
t t t

     
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  ) نقاط 5(: التّمرين الثالث

1(  اد اا   ، دا ،  23 2 4 0z i z z   .  

2(    م و   ب إ ي اا, ,( )O u v
 .ّا مA،B وC   ا

 ا  ا:
 

1 3
A
z i   ،1 3

B
z i ، 3

C
z i 

أ  ا ا   ) أ
A
z ، 

B
z،

C
z  دا أ      

2019 1440 2969

A B C
z z z   

Cأ  ا ا اد   ) ب A

B A

z z
L

z z





  ا د ط ABC. 

زا ه     Cإ اB   و ل اA     اي ه    Sا ط ا   ) ت
 .اة 

3(  G  ا       ,1 ; , ; ,1A B C  2          ا  G

  ا ا إBC 
    ا ABC. 

4(  ا  د( )M z 3 3iz i z i   . 

  )طانق 07( :الرابع التّمرين

I. g  ّُ ّد 2دا,       :( ) 1 ( 2) xg x x e  . 

1(  اتأدرس  اّاgا ول  ّُ ،. 

2(  دأن ا ( ) 0g x  و   0,5 0,4    رةا ا ( )g x . 

II.  f ّُ ّد دا2,      ( ) ln 2xf x e x   

  و( )
f

Cي م و    ما  .  

1(  اّت ام ُأf   افار أط .  ا  . 

   x 2, أ أ أم )2      : 
 

( )
2

g x
f x

x
 


  ،    اّا  ها  ا f    ّُ ،

ا ول. 

3(  د أ( ) س ا( )
f

C   أ ا O  

4( أم
 ( )

f
Cو ( ). ( ) 0,2f   

5(      دا ا  أ( )
f

Cو ا( ) 0وx  1وx . 

6(      ا ا   ،ّم ،مm        ل اذات ا ،دل ا رةد و إx ،

 ُ2
ln

2
x mm

e e
x

        
 

  

 

  انتهى الموضوع الأول 
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  الثاني  الموضوع

  )نقاط 04(: التّمرين الأول

h    لا  ّُ ّد 0دا,     4 1
( )

2

x
h x

x





 .   و( )

h
C      ما 

)و  ) أم ا ) .  و م ي ) دذو ا اy x  

1(  ا م( )
n

n
u



 ّا     :
1

4 1

2
n

n

n

u
u

u





و               

0
5u  

 اود    - أ
0 1 2 3
, , ,u u u u  ا  زا  دون ار ا   

)أ  ل اه  ا ور    - ب )
n

u 

2(     أ  أم x 0,       أم 
 

2

9

2
h x

x
 


  اا  ها ا f .   

1ن  nا أم  أ  د ط  -أ )3
n

u . 

) ا  اهأدرس   - ب )
n

u 

4(  ا م( )
n

n
v



 ّ1:ا

1n

n

v
u




 

) أن   -أ  )
n

v ولا و أ    . 

)   -ب  )
n

v n ا ( )
n

u  n  . lim ( )
nn
v


limو  ( )

nn
u


. 

5(  أاءا 0 1 2 ...... n
v v v v

n
P e e e e      

  )طانق 04(: ثانيالتّمرين ال

م و   ب إ ءا . ّا 2,1)م, 3)A ،( 3, 1,7)B    (3,2,4)وC.  

1(  أنّ ا أA ،B  وC    او( )ABC . 

2(   ( )  فا ا ا
7 2

3

4

x t

y t t

z t

      
  

 ( ) . 

 أن ا ( )ُ  يا( )ABC، ي ّرد د ُأ ( )ABC.  

 
3(  مH  ا ا ( )  و( )ABC. 

 ا اH    أن  ( , 2);( , 1);( ,2)A B C  

4(  م
2 1

( ),( )T T   ء و اا  ا  : 

1
( ) : ( 2 2 )( ) 0T MA MB MC MB MC    

    
و  

2
( ) : 2 2 29T MA MB MC   

  
  

 ا   ط 
2 1

( ),( )T T ط ط   ،. 
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,اي ا ب إ   و م )نقاط 05(: التّمرين الثالث ,( )O u v
 .  

   ّا    مA ،B  وC  ا 4ا 3
A

z i  ،4 3
B

z i   7و
C
z   ّا  

 اح اا  ا  ت ااا  :  

1( د3ا 215 81 175 0z z z    ّ  اz 
0

7z   ل ث    : 

7,4)أ 3 ,4 3{ }S i i            7)ب, 4 3 , 4 3{ }S i i    7,4               )ج 3 , 4 3{ }S i i    

)2018اد  )2 )A C

B C

z z

z z




 :وي 

 . 1) ج                                                                     0)ب                                                      1)أ

3(  ( )
A C B C
z z i z z   اABC 

 .وي ا ) و وي ا                 ج   C  )  ب                     C   ) أ
4zذات ا اي ه Rارة ا وران  )4


   ّل اّُ وC   ّا إB   ن

 ا ا رة اا : 
4)أ 4z iz i                   2)ب 3 4z iz i                                     3) ج 4z iz i   . 

5( ( )T ّا M، ذات اz ن ُ ي اا  ،B

C

z z

z z




  ّّؤه 

 ّّا.  : 
)ا )أ    )AB    ب (  ةداAB 

       ج (  ةدا م BC 
   ّء اB وC 

  )نقاط 07: (التّمرين الرابع

I. gا اا ّدلاا  ّ0,     1
( ) ln( )

2 1

x
g x x

x


 


.  

1(  اّات ا أدرسgا ول  ّُ ،. 
2(  دأن ا أ( ) 0g x  او    1 2  

3(  رة اا( )g x أ x  0,   . 

II.  fا اا ّدا ّ0,    
2

2 ln
( )

x
f x

x x



 

  و( )
f

Cي م و    ما  .  لة او : ار ا1 1cm  ،
 ار ا5 1cm .  

1( ُأ
0

lim ( )
x

f x




limو ( )
x

f x


 ّ ّا. 

0, الx أم ّ أ    -أ )2     أن
2 2

2(2 1)
( ) ( )

( )

x
f x g x

x x


 


 . 

  .،   ّُول اfا اه  اّا   -ب 
)  اس  )3 )  ذات ا ا 1 

4(  أم و( )
f

C.  ( ) 0,4f    

5(    ا ا   ،ّم ،مm    ل اذات ا ،دل ا رةد و إx ،

 ُ 2 3 22 lnx x x m x x     

  الثانيانتهى الموضوع 

    حوا ردة ا 2019   



  خاص بالتمرين الأول  الموضوع الثاني 

                                                                           

5 

خاص بالتمرين الأول  الموضوع الثاني : الملحق
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 ا                                                                                      طا وزارة ا   

 م :   –  تي                                                –اا :   ا  

  

���������������������������������������������������������2019������������                    �������01� �

  )ات(                                                                     )م )04  ا اول  التنقيط

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
  
  
  

1  (  ت اد ا  ّأو :
 

 
2

8

8 !
8 7 56

8 2 !
A    


 .

 
 

   
 

  
2

8

8 ! 8 7 6 ! 8 7

22! 6 ! 2 6 !
n

n n n n n n
C

n n


     
  

 
  

-------------------------------------- : إل  ة ء  اA   اث )   1
 -----------  

 
1 1 1 1 2

2 6 6 2 2 26 13

56 56 28

A A A A A
P A

   
     

------------------------------------------ : إل    م ان Bاث 
 -------  

 
2 2 2

3 3 2 14 1

56 56 4

A A A
P B

 
    

  :ة ء  nإل   و  اC  اث  * ب
  ت اد ا  ّأو :

 
 

   
 

  2

8

8 ! 8 7 6 !
8 7

6 ! 6 !
n

n n n n
A n n

n n


   
    

 
  

  ت اد ا  م: 

 
 

   
 

  2

2

2 ! 2 1 !
2 1

2 2 ! !
n

n n n n
A n n

n n


  
    

 
 .  

 و   لإذن إ.  :
  
  

2 1
( )

8 7

n n
P C

n n

 


 
  

  
ب ) ب lim

n
P n


  ، ا م :-------------------------------------------------

-----------  

 
  
  

2

2

1 2
lim lim lim 1

8 7n n n

n n n
P c

nn n  

 
  

 
  .  

 ا : دا " و    " نةأ د  n  ر ا ا ن.  

 (1 ( اا ا X   : --------------------------------------------------------
---------  

  اء اات اد ا  ّ اا ا  
اا ا   وX   :       0 , 1 , 2 , 3X X X X   .  

2 ( ا ب أ ل ،ون ام : ------------------------------------------
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 ---------  

-  0X   إذن ،  ن ا  ا  ات اأي اا : 
3

5

3

8

10
0

56

C
P X

C
    أي ،:.  

-   1X    ا  اء و ة  أي 
2 1

5 3

3

8

30
1

56

C C
P X

C
   

 .   2X   أي  ا  ةاء و   
1 2

5 3

3

8

15
2

56

C C
P X

C
    

  3X    اء  ات   أي 
3

3

3

8

1
3

56

C
P X

C
    

ا ب ا  : 
3

0

.
i i

i

E X X P


   ، أي:   63

56
E X  .  

ب ا  :      
2

2V X E X E X   ، أي:  
2

99 63
0,36

56 56
V X

      


  

  :ب ااف اري    X V X   ، أي:   0, 36 0,6X    

 
  

  )ادات (                                                     )م )04  ا ام   التنقيط

  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  

      :
2

1 22 2 1
n

n

n n

u
u

u u



 

و .
0

3

4
u :-----------------------------------------------

-------- 1
( ) : 1

2 n
P n u   

 1ا :  أ 0n    
0

3

4
u   أي  :

0

1
1

2
u     (0)وP  .  

2ا :   ضم( )P n  د ط  أ n .  

   و م( 1)P n   د ط  أ n . ض أنأي1م
1

2 n
u   و م 

 :أن 
1

1
1

2 n
u


  .  

  :1 أنّ -
1

2 n
u أن ، إ أن م  : 

1
1

n
u


  و

1

1

2 n
u


  ، .  

: مّ أنّ 
1

1
n

u


 .  


1
1

n
u


   :

 
2

2 2 2 2

1 2 2 2 2

12 2 1 2 1
1 1

2 2 1 2 2 1 2 2 1 2 2 1

nn n n n n n
n

n n n n n n n n

uu u u u u u
u

u u u u u u u u


      
     

       
 أي ،  

:أنّ 
1

1
n

u


   

: مّ أنّ 
1

1

2 n
u


 . 

1

1

2n
u


  :  
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   

2 2 2

1 2 2 2

2 2 2 1 2 11 1

2 22 2 1 2 2 2 1 2 2 2 1

n n n n n
n

n n n n n n

u u u u u
u

u u u u u u


   
    

     
1 :أي  أنّ ،  

1

2 n
u


 

، و :
1

1
1

2 n
u


  .  

 ا او أ P n د ط  أ   n .  

2 ( ا ر درا n
u:  ----------------------------------------------------------

-----------  
 د ط  أ n  قرة ارس إم :

1n n
u u


 :  

 :
 22 2 2 3

2 2 21

2 3 12 2

2 2 1 2 2 1 2 2 1

n n n

n n n
n n n n n

n n n n n

n

n

u u u u u u u u
u u

u u u u u u
u u



  
     

  

     
  ،

 1
1

2 n
u    ، :22 3 1 0

n n
u u      1

1
2 n

u   

ا  و n
u  ةا . 

3( ج أنّ اإ n
u ب م و ر: ---------------------------------------

 ---------   
 أنّ ا  n

u   ا  ودة َة وا1   إذن ، ر.  
  

ن أن ) أ)3 n
t   : ------------------------------------------------------

 -----------  

 :
1

ln n
n

n

u
t

u

      
 :أي ، 

 
 

2
2

2

2 2

2 2

1

1 2 2

1

2 2

2 1

1 2 2 1 2 2 1
ln

2 2 1 2

1
1 1 1

2

ln ln l

1

ln ln 2 nn

n n n

n nn n n n
n

n n n

n

n

n n

n

n

n

n

u u

u u u

u u u u

u u

u u
t

u u u

u u u u
u







 
       

                                            

  

       

2
n
t

    

  
  و :

1
2.

n n
t t


 إذن ا ، n

t   أ 2q   ، ولا  و :

0
0

0

3
11 14ln ln ln ln 3

3 3

4

t
u

u

                          

 .  

ا  ) ب
n
t n  و

n
u n : ----------- ------------------------------------

----------  

رة -
n
t  : 

0

n

n
t t q   ، أي : 

1
ln 2

3

n

n
v

      
 .  

رة  -
n

u  :
1

ln n
n

n

u
t

u

      
 : أي 

1
nt n

n

u
e

u


  1، :أيnt

n n
u e u   ، أي: 

1nt

n n
u e u   أي: 1 1n

t

n
u e   أي:

 
1

1n
n t

u
e




:أي 
 

1

1n
n t

u
e




أي أن  
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 
21

ln 2
3

1 1

1
11

3

nn n
u

e

     

 
               

  

ب م ا ) ج n
u:  ----------------------------------------------------------

----------  

: م أنّ 
2

1
lim 0

3

n

n

      
 نّ  ،  

1
lim ln 2

3

n

nn
t



        
و :  

 
1

1n
n t

u
e




  و ، :

lim 1
nn

u


 .  

اع ااء  ب ) 5
n

S  : --------------------------------------------------  

ب ااء 
0 1

.......
n n

P t t t          0 1 1

0 0 0
.......

n
P t q t q t q      

   0 1

0 0 0
.... ...... n

n
P t t t q q q        

       
  1

1 1
0 1 2 ...... 2

0 0

n n
n n

n

n
P t q t q


 

        
  1 1

2
1

ln 2
3

n n n

n
P

              
 

 اع 
0 1

0 1 00 0

1 1 1 1 1 1
....... .......

n

n

S
t t t t qt q t q

       
   


0 1

0

1 1 1 1
.......

n n
S

t q q q

        
  

1

0

1
1

1

1
1

n

n

q
S

t

q

                             

 

1

1
1

21

1 1
ln 1

3 2

n

n
S

                                     

  

  

  )ااد ا (                                                      )م )05  ا ا  التنقيط

  
  
 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

1(  اد اا   ، دا ،  23 2 4 0z i z z    . 

 

) اي ا ب إ   ) ب ) 0P z     23 2 4 0z i z z    

 
 2

3 0...............(1)

2 4 0....(2)

z i

z z

  
   

 

 دا (1)  ّأن 3z i.  
د(2)ا     ّا ا  ،ما رّا  ُ212 12i   إذن ،

      ا   
1

1 3
2

b i
z i

a

  
   و
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2
1 3

2

b i
z i

a

  
     دل ا   و ،( ) 0P z   

3,1 3,1 3{ }S i i i  .  

 ا ا   *   ) أ
A
z  ،

B
z،

C
z  دا أ      

2019 1440 2969

A B C
z z z   

31 3 2
i

A
z i e



    
31 3 2

i

B
z i e




   
23 3

i

C
z i e



   

  دب ا     
2019 1440 2969

A B C
z z z   

     
2019 1440 2969

2019 1440 2969
3 3 22 2 3

i i i

A B C
z z z e e e

  
                                  

2019 1440 2969 14842969 2969
22019 1440 2019 673 1440 4803 3 22 2 3 2 2 3

ii i i
i ie e e e e e

   
 

        
                                  

2969 2969
22019 1440 0 2019 14402 2 3 2 2 3

i
i ie e e i





           

C ا ا اد     ) ب A

B A

z z
L

z z





   ا ط ABC. 

2
3 1 3 1 3 3

6 61 3 1 3 2 3

i
C A

B A

z z i i
L i e

z z i i i


  

     
     

 3

6
C A

B A

z z
L

z z


 


ACأي أنّ   BC    ،

arg arg( ) 2
2

C A

B A

z z
L k

z z




          
  k    و ،, 2

2
( )AB AC k


  


 

k   ن ا  و ، ،ABC   A.  

 
 و  Cإ اB  و ل اA   اي ه  Sج ط اا  ) ت

 .ه اة 
  


....(1)

....(2)
A A

C B

z az b

z az b

  

  

  دح ا ،(1)   دا (2)    

( )
C A B A
z z a z z     2و

3

6

i

a L e




   ا  إذن ، وS      م  

3

6
L   و زاوarg( ) 2

2
L k


   ه وA  .  

4   ) ب 4
D B

z iz i     7و
D

z . 

 
3(  G  ا       ,1 ; , ; ,1A B C  2        

 اG  ا ا إBC 
    ا ABC. 

ا G  
 1 2 3

2 2
A B C

G

iz z z
z

 

 

   
 

 
 ا D  
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ا BC 
   1  إذن

2 2
B C

D

z z
z


   

  ا  G   ا ا إBC 
    ا ABC،  ن أن 

Gاد   A

G D

z z
K

z z





  ن  و   K K    2 2 0    

2      ض أو1  

4(   ا ( )M z 3 3iz i z i    

 ( 3 1) 3i z i z i      ( 3 1) 3i z i z i     

   3 1 3z i z i      
A c

z z z z  
A C

z z z z    

A C
z z z z   AM CM  ا  و( )M z ريا ا  

 AC 
    

  )اا  ا        (                                                      )م)7 ا اا   التنقيط

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 :اء اول

x                           2 

 g x   

  

 g x  

 

  
  

1 

1 ( اا  هإ دراg : ----------------------------------------------------------
--------  

  ااg   ق 2; 
    ا و دا

                     :                                    اات اول اg   

   ' 3 xg x x e                      .  

  أ  أم 0م;x       : ' 0g x   .  

ا :  ااg   ةا2; 
   .  

ب -  lim
x

g x


:  

   lim lim 2 1x

x x
g x x e

 
    

  
   

2 2
lim lim 2 1 1x

x x
g x x e

 
      

2 ( دن أن ا  0g x  او     2; 
   : --------  -------------------

 --- -  
 ااg  ة و ر  2;        ، و.   

x                          2           

 g x   

 0,5 0,4   :  نّأ :
 
 

0;5 0,

0, 4 0,

g

g

   
   

أي     0,5 0,4 0g g   ،    و

م ا ا م  0g x  : و   1,14;1,15 
     0g    

إرة   g x : - ----------------------------
 ----------------------------  -------------

 ---------  
  

:  :اماء   ln( 2)xf x e x        

ب   
2 2

lim lim ln 2x

x x
f x e x

 

       
:  
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 د يا 2اx    دي رب fC   

 مf   :  -------------------------------------------------------------------  

   
ln( 2)

lim lim ln( 2 lim 2
2 2

x
x

x x x

e x
f x e x x

x x  

                 


  

2;ن أم ّ أ ) أ) 2     :   
 

 
2

1

x

x

e g x
f x

xe


 


 : --------------------------------

 ------  
 ااf   ق 0;    و   ا دا :

 
   2 11 2 1

'
2 2 2 2

xx x
x

x e g xxe e
f x e

x x x x

  
    

   
 

  

x                            2       
 'f x   

إرة  م أنّ---------: و  ول ّاf  ، إج إه ّ اا   ) ب

 'f x   رةإ  g x .  

x                2  

 f x

 
 + 

  

 f x  

 

                  
  
  

             f           

   -  ااf    2; 
        

 -  ااf  ةا   ;     
                                                                                                        

         
  ول اات -

  
  
  
  
  

.  
  

 د اس ) 3 T   fC  ذات ا ا 0  :------------------------  

      : 0 0 0T y f x f                        أي                1
: 1 ln2

2
y x                                 

4 (   ر   و ا fC  : ----------------------------- ----------------------  
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ء اا :  

5 (  ب2cm ا    دا fC  َو T  و ار ا 1وx  :----------------
----  

       
1 1 1

0 0 0

1 1
1 ln 2 1 ln 2

2 2
A f x x dx f x dx x dx

                          
    أي ، :

   
1 1 1

0 0 0

1
ln 2 1 ln 2

2
xA e dx x dx x dx

          
  

   
1

2 2

0

1
2 ln 2 ln 0 25 .2

4
,xA ux x ce x x

 
       
 
 

 .  

   ،ّم2ا
ln

2
x mm

e e
x

        
   2 ln 2x me m x e     

   ln 2 2x me x e m    

 
   f x f m

 
  م ا  أ  و

 ط fC

 
دك ذو اا ا 

 
 y f m

    أ m 

 
    دا  

 أ 2; ;m              
 

 اد   ن ان 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 
  
  
  
  
  
  
  

  زاي ء ا :  اذ إاد                                                                                          
  

   
  

 



 
 ا                                                                                      طا وزارة ا   

  ا  : اي

������������                    �������20� �
ت(                                                                       اا(  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 
  
  
  

   
 ط م  ر  ا  ودةو  أن ا .  

0
u   

 



4 2 1 4 1
( )

x x
h x

x x

  
    

0, 
    

  

.  

   وم( 1)P n  أي

14 

 ا                                                                                      طا وزارة ا

اي                                                –ات 

������������������������������������2019������������
04 م(                                                                     

 اود 
0 1 2 3
, , ,u u u u ار ا    

0 1 2 3
u u u u    أن ا اا  إذن

n
u  

 ط م  ر  ا  ودةو  أن ا 

( )
n

n
u ّا     :

1

4 1

2
n

n

n

u
u

u





5و               

x 0,      أم
 

  
2 2

4 2 1 4 1 8 1

2 2

x x

x x

   
 

 

h x اا وh        ةا0,   

 د ط  أ  أم ا ناn  ن1
n

u .  

  0 5u     :
0

1u و (0)P 

     د ط  أ  n    وم

 

  
 ا                                                                                      طا وزارة ا

 م :   –  تا

���������������������������������������������������������
 )04 ا اول

u اود  -أ 1 - 1 u u u

ا    -  ب
0 1 2 3

u u u u  

 ط م  ر  ا  ودةو  أن ا 

2-  ا م( )
n

n
u



      أ x

 
 

2

9
0

2
h x

x
  



  
ان ا أم  أ  د ط   -أ  )3

  ا اوّل
    (0)P   5

ما ا  
)ض أنّ  )P n      د ط  أ  

1
1

n
u


 



 
15 

اا  1
n

u   أن م
1

4 1
( )

2
n

n n

n

u
u f u

u


 


  

   :( ) (1)
n

f u f     و
1

1
n

u


و( 1)P n  .( )P n ل  وأ ا 
 م ا د ط  ن أn  ن1

n
u . 

)أدرس إه  ا   - ب )
n

u 

  
2 2

1

4 1 4 1 ( ) 2 ( ) 2 1

2 2 2
n n n n n n

n n n

n n n

u u u u u u
u u u

u u u

      
    

  
  

م أن 
2

1

( 1)
0

2
n

n n

n

u
u u

u

 
  


  ا

n
u   . 

3(  ا م( )
n

n
v



 ّ1:ا

1n

n

v
u




 

)  -أ  )
n

n
v



  ه أن 
1n n

v v r

  

 1

1n

n

v
u





1

1

21 1 1

1 4 1 4 1 2 3 3
1

2 3 4

n
n

n n n n n

n n

u
v

u u u u u

u u






   

     


   

1

3 2 2 3 11 1 1
( )

3 3 1 3 3 3 1 3
n n n

n n

n n n n

u u u
v v

u u u u

   
     

   

  و( )
n

v أ 1

3
و  اول  

0

0

1 1

1 4
v

u
 

  

رة  -ب 
n

v  n:
0

1 1

4 7
( )

n
v v nr n    

 ا( )
n

u  n  :1

1n

n

v
u




( 1) 1
n n

v u  

1 1 1 28
1 1 1

1 1 4 7

4 7
( )

n

n

n n

v
u

v v nn


      




  

 lim ( )
nn
v


  وlim ( ) 1

nn
u


. 

0ب ااء  )4
0 1 2 0 1

( 1)
( ).... 2......

n
n n

n
v vv v v v v v v

n
P e e e e e e


  

       
  

ا   ما ا  )04 م(                                                     )ا ا(  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  : 2;1;3A  ، 3; 1;7B    ، 3;2;4C .  

;ن أن ا  )  أ) 1 ;C B A   ّ : ----------------------------------------------
 ----------  

1-   :
5

2

4

AB

          


  ،

1

1

1

AC

         


  ،2 5

1 1

       
ABأي .  


ABو 


  ا  و ،    

; ;C B A   ّ.  
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2 (  را دا.................................................................................................................. 

  ( ) ا  فا ا
7 2

3

4

x t

y t t

z t

      
  

 ( ) . 

 ا( ) يا ُ( )ABC،  ه أن
 ( )ABC

n u



   

 

مض أنّ 
a

n b

c

         

   و. 0

. 0

n AB

n AC








إذن 

5 2 4 0

0

a b c

a b c

   

   

 و
3

2
b a

c a b

  
   

  

3إذن 

2
1

2

a a

b a

c a

   
 

  و* 3 1
;   ( , , )

2 2
a n a a a





 ظن م ا    د 

)ى  )ABC  أ 2a  ّن (2, 3,1)n 
   ه أن

 ( )ABC
n u




 
  أي أن ا( )

)ُ اي  )ABC  
  را دا ( ) : 2 3 0ABC x y z d    أن و( )A ABC    ّن

 ( ) : 2 3 4 0ABC x y z      

  -----------------------------------------------------------------:  Hاات 3
 H   ا ا( )  و( )ABC .   ت أي أناإH ا   

 
 
 

 

7 2 ............ 1

3 ............ 2

4 ............ 3

2 3 4 0............ 4 : ( )

x t

y t
t

z t

x y z ABC

      
      

 

  
  1t     تدا    و 5; 3;5H    

H    ا ا   ( , 2);( , 1);( ,2)A B C   2 2 1 0          إذن
H    د و و

  

5

3

5

A B C
H

A B C
H

A B C
H

x x x
x

y y y
y

z z z
z

  

  
  

  
  

  

            
        

  

 ا   ط 
2 1

( ),( )T T ط ط   ،. 

1
( ) : ( 2 2 )( ) 0T MA MB MC MB MC    

    
   ( )( ) 0MH BC 

 
  ظي مي اا 

6

3

3

BC

          


   ا وH       را د6ا 3 3 0x y z d    أن و

1
( )G T  
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نّ  
1

 (T ) : 2 18 0x y z      
  

 ط 
2

( )T 

2
( ) : 2 2 29T MA MB MC   

  
  

  29MH   ا  إذن
2

( )T   ة  H   و م

29.  

    
 

2 2 2

2 5 3 5 18
; 0

6

H H H
ax by cz d

d H s
a b c

     
  

 
  

   أن ( ;( ))d H S Rن يا
 

  اة Sا   ةدا G وم

r 

:2 2r R d   
  

ا  ا ا  )05 م(                                                      )اد اا(  
  
  

 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 
  
  
  
  
  
  

 
  

 إر  د 

1(  (7) 0P      ّأن  ا ا ّارز ا ،
2( ) ( 7)( 8 25)P z z z z   . 

)   ) ت ) 0P z   2( 7)( 8 25) 0z z z   2

7 0...............(1)

8 25 0....(2)

z

z z

  
   

 

 دا (1)  ّأن 7z .  
د(2)ا   ّا ا  ،ما رّا   ُ36      إذن ،

   ا 
1

4 3
2

b i
z i

a

  
   و

2
4 3

2

b i
z i

a

  
    و ،

 دل ا ( ) 0P z   7,4 3 ,4 3{ }S i i    . احأ -ا-  

اد   )2
2018

2018
2018 2018 10092 2 cos sin 1( )

i i
i iA C

B C

z z
i e e e e i

z z

 
   

                
 

  -ج -ااح 

3(    اABC   Cّا  اح .  وب -ا- 

  ( )
A C B C
z z i z z     وA C

B C

z z
i

z z





    ،1A C

B C

z z
i

z z


 


أي أنّ  

AC BC   ،arg arg( ) 2
2

A C

B C

z z
i k

z z




         
  k    و ،

, 2
2

( )CACB k


 
 

 k   ن ا  و ، ،ABC   Cّا  و.  

z اR  ارة اّ وران ) أ )4 az b  . 


....(1)

....(2)
B C

z az b

z az b
 

  

  

  دح ا ،(1)   دا (2)    

( )
B C
z z a z z

 
     وa i 4إذن 4b i     ورانّ رة اا  و ،R   
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4 4z iz i      . احأ -ا- 
  

Bاد )5

C

z z

z z




   ّّؤه ا ف ّ  ّأن arg 2

2
B

C

z z
k

z z




        
أي أنّ  

, 2
2

( )MA MB k


 
 

  و ،( )   ةدا م BC 
   ّء اB  و

Cاوّو اMBCه اا  ّ . احج-ا- 
  

ا   اا ا )7م        (                                                  )ا  اار(  
  

   
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 

  

  

:   :اء اول
 

1
( ) ln( )

2 1

x
g x x

x


 


 .  

  .................................................................................................................................اّا درا ات  1
  ات ام g  :  

 
0 0

1
ln( )

2 1
lim lim

x x

x
x x

x
g

  

  
  

     

 
1

ln( )
2 1

lim lim
x x

x
x

x
g x

 

  
  

  ،.  

 درا اا  هإg  اّ ول  و: ---------------------------------------
 0;ق g  ة  -----     و  ا دا:  

 
 

 

 

2

2 2

4 5 11 1
'

2 1 2 1

x x
g x

xx x

 
   

 
     

إرة   'g x رةإ  :  21 3 3 2x x x                                                   .  

x                           0 

 g x   
  

 g x  

 

  
  

                             

                                                                                                                                    : ول اات 
  
  
  
  
*  
  

2 ( دن أن ا  0g x  او     2; 
   : --------  -------------------  

 ااg  ة و ر  0;       ، و .  

x                          0           

 g x   

 1 2  :  نّأ :
 
 
1 0,66

2 0, 09

g

g

 
  

أي     1 2 0g g ،  ا ا م   و

م  0g x  : و   1;2 
       0g    

إرة  * g x   
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مء اا:  :
2

2 ln
( )

x
f x

x x



      

ب  20 0

2 ln
lim lim
x x

x
f x

x x 
  


:  

 د يا 0اx   دي رب fC   

 مf    : -------------------------------------------------------------------  

  2

2 ln 2 ln
lim lim l

1
0im

x x x

x x
f x

x xx x  

 
    
    

 د يا 0اy   ربأ 

 fC   

0;ن أم ّ أ ) أ) 2    :  
2 2

2(2 1)
( ) ( )

( )

x
f x g x

x x


 


 : -------------------------------  

 ااf ق   0;    و   ا دا :

2

2 2 2 2

2
( ) 2 ln

2(2 1)
( ) ( )

( ) ( )

x x x x
xxf x g x

x x x x

 


  
 

 

  

----------------------------: و  ول ّاf  ، إج إه ّ اا   ) ت
 --------------  

إرة  م أنّ 'f x   رةإ  g x .  
  

x                            0        
 'f x   

   -  ااf ةا   0; 
        

 -  ااf     ;     
                                                                                                      

  
  ول اات -

x                  0 

 f x

 

  

  

 f x

  

 

          f   
  
  
   0                  

  
  
  
  
  

.  
  
*  
  

 د اس ) 3    fC  ذات ا ا 1  : ------------------  

      : 1 1 1y f x f         ،  
                            

: أي    : 1y x    ّن ، :
 
 
1 1

1 0

f

f

  
 

 .  
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4 (   ر   و ا fC  : ---------------------------------------------------
 ----------  

  
  

  
 

ء اا :  

   ،ّما 2 3 22 lnx x x m x x    2 22 lnx x x mx x x    

   

2

2 2

2 lnx x x
mx

x x x x


 

   


 2

2 ln
1

x
mx

x x
 

  
  1f x mx 

 
   و

 ط م ا   دوارم fC

 
دك ذو اا  ا 

 
1y mx 

 
اي ور 

  ل م 0; 1   

 أ ; 0m     
 

  اد   وا

 أ 0;1m     
 

  اد  ن ان
 أ 1m 

 
  اد   وا

 أ 1;m     
 

    دا 
  

  زاي ء ا :  إاد اذ               

 

  را  2019ء ا إن                                                                      
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N
BAC BLAN ? 3LMY/ NAA19 ? LuaLATEX-P1

ةيبعشلاةيطارقيمدلاةيرئازلجاةيروهملجا
ةيبيرتجمولعةثلثا:ةبعشلاةيرهزلأا�ءياركزيدفم:ةيونثا
ȏ:9102اـمةرودةيبيرتجيارولاكبناحــتمإ

د30واس03:ةدــلماUتاǻضاȂرلا:ةدامفيرابتخإ

Bنييلاتلانيعوضوملادحأراتخينأحشرتملاىلع:

لولأاعوضوملا

(طاقن04):لوألانيرمتلا

(un)يليامكةفرعمةيلاتتم:u0 = n:un+1يعيبطددعلكلجأنمو1 =
6un

1 + 15un
.

un+1:ّنأققحت(أ1= � 1

3
=

un � 1

3

15un + 1
.nيعيبطددعلكلجأنم

n:unيعيبطددعلكلجأنمهّنأعجارتلابنّيب(ب >
1

3
.

=2(vn)ىلعةفرعمةيلاتتمNـب:vn = 1� 1

3un
.

qاهساسأةيسدنه(vn)ّنأنّيب(أ =
1

6
.لوألااه‍دحنييعتبلطي،

.nةلالدبvnبتكأ(ب

un:ّنأنيب3= =
1

3� 2
�
1

6

�nيعيبطددعلكلجأنمnبسحأّمث؛lim
x!+1

un.

Sn:ثيحSnعومجملانكيل4= =
1

u0
+

1

u1
+ � � �+ 1

un
.nةلالدبSnبسحأ،

(طاقن04):يناثلانيرمتلا

O)سناجتملاودماعتملاملعملاىلإبوسنملابّكرملايوتسملايف ; #»u ; #»v ثيحبM2وM1نيتطقنلاربتعن،(

;z1،ةيماقتسإيفتسيلوىنثمىنثمةفلتخمO;M1;M2طقنلا z2نيتطقنلااتقحالM1;M2بيترتلاىلع.

Mةقحاللاتاذةطقنلاzثيح:z =
2z1z2
z1 + z2

.

:ّنأنّيب(أ1=
z1 � z

z2 � z
� z2
z1

= �1.

.OM1M2ثّلثملابةطيحملاةرئادلاىلإيمتنتMّنأجتنتسا(ب

z2:ناكاذإهّنأتبثأ2= = z1ّنإفMلصاوفلاروحملماحىلإيمتنت.

�ثيح�هتيوازوOهزكرميذلانارودلابM1ةروصيهM2ّنأضرفن3= 2]0; �[.

.�وz1ةلالدبz2بسحأ(أ

.[M1M2]ةميقتسملاةعطقلاروحمىلإيمتنتMّنأجتنتسا(ب

;0[لاجملانميقيقحددع�4= �[،z1وz26:ةلداعملايلحامهt2 � (ei� + 1)t+ (ei� � 1) = 0.

z:ّنأنّيب،z2وz1باسحنود(أ = 2
ei� � 1

ei� + 1
.

ةحفصلابلقإ 1نمةحـــf1gـــفص )لولأاعوضولما(ةيبيرتجايرولاكبناحتمإ



N
BAC BLAN ? 3LMY/ NAA19 ? LuaLATEX-P2

.�ةلالدبيثلثملالكشلاىلعzبتكأ(ب

(طاقن04):ثلاثلانيرمتلا

وةيناثاهيمرنّمث،�مقرلالجسنوىلوألاةرملا،6ىلإ1نمةمقرمهجوأةتسوذنزاوتمدرنرهزيمرن

.�مقرلالجسن

:ةيلاتلاثداوحلانمةثداحلكلامتحإبسحأ1=

+�j2ةاواسملاناققحي�و�نامقرلا:A(أ 1j = �.

��j:ةنيابتملاناققحي�و�نامقرلا:B(ب �j < 1

x2:ةيلاتلا(E)ةلداعملا�و�نيمقرلابنآلابتكن2= + �x+ � = يذلاXيئاوشعلاريغتملاربتعنو0

.Rيف(E)ةلداعملالولحددعنيتيمرلكبقفري
.Xــلةنكمملاميقلانيع(أ

.Xلامتحإنوناقنّيع(ب

.Xيئاوشعلاريغتملليضايرلالمألابسحأ(ج

(طاقن08):عبارلانيرمتلا

fرعملاةّلادّلا
ّ
f(x):ةرابعلاب]1+;0[لاجملاىلعةف =

(ln x)2

x
Cf)؛ بوسنملايوتسملايفينايبلااهليثمت(

O)سناجتملاودماعتملاملعملاىلإ ; #»{ ; #»| ).

limّنأتبثأ1=
x!+1

f(x) = limبسحأّمث،0
x
>
! 0

f(x)ًاينايبجئاتنلارّسفو.

.اهتاريّغتلودجلّكشوfةّلادلارّيغتهاجتإسردأ(أ2=

f:انيدل]1+;0[نمxّلكلجأنمهّنأنّيب(ب 00(x) =
2
h
(ln x)2 � 3 ln x+ 1

i
x3

ىنحنملاّنأجتنتساّمث،

(Cf .امهنييعتبلطيفاطعنإيتطقنلبقي(

=3� 2]0;+1[،Aنمةطقن(Cf Cf)ــلسامملا(�T)و�اهتلصاف( .Aدنع(

�(�)f:ناكاذإطقفواذإأدبملانمرمي(�T)ّنأنّيب(أ �f 0(�) = 0.

.(Tb)و(Ta)نملكةلداعمنيّعّمث،أدبملانمنارمي(Tb)و(Ta)نيساممدوجوجتنتسا(ب

Cf)و(Tb)و؛(Ta)مسرأ4= ).

:ةيلاّتلاxيقيقحلالوهجملاتاذةلداعملالولحدَدعmيقيقحلاطيسولاميقبسحاينايبشقان5=

f(x) = mx.

In:عضن،nمودعمريغيعيبطد‍دعّلكلجأنم6= =
Z e2

1

ln(x)n

x2
dx.

I1:ّنأنّيبةأزجتلابلماكّتلامادختساب(أ = 1� 3

e2
.

In+1:ّنأنّيبةأزجتلابلماكّتلامادختساب(ب =
�2n+1
e2

+ (n+ 1)In.

.ايسدنهاهرسفمث،I2ةميقجتنتسا(ج

لولأاعوضولماىهتنإ 4نمةحـــf2gـــفص ةيبيرتجايرولاكبناحتمإ
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يناثلاعوضوملا

(طاقن04):لوألانيرمتلا

P (z)يفدودحريثكCرعم
ّ

P:ـــبف (z) = z3 � (2 sin � + i cos �)z2 + (1 + i sin 2�)z � i cos � = :عم0

� 2
�
0;
�

2

�
P:ةلداعملاّنأنّيب1= (z) = .هنييعتبلطيz0ًافرصًايليختًالحلبقت0

;�نييقيقحلانيددعلانّيع(أ2= P:ثيح� (z) = (z � i cos �)(z2 + �z + ةلداعملاCيفلحّمث،(�
P (z) = .ثلاثلالحلاوهz2وبلاسيليختلاهؤزجيذلالحلاوهz1ثيح0

.z2وz0،z1ةبّكرملادادعألليسألالكشلا�ةلالدببتكأ(ب

O)سناجتملاودماعتملاملعملاىلإبوسنملابّكرملايوتسملايف3= ; #»u ; #»v يتلاCو،A،Bطقنلاربتعن(

zAبيترّتلاىلعاهقحاول =

p
2

2
i،zB =

p
2

2
�
p
2

2
i،وzC =

p
2

2
+

p
2

2
i.

.ABCثّلثملاةعيبطنيّعّمث،Cو،A،Bطقنلامّلع(أ

ةلمجلاحجرميهOةطقنلاّنأنهرب(ب

n
(A; 2); (B; 1); (C;�1)

o
.

2MA2+MB2�MC2:ثيحzةقحالاتاذMطقنلاةعومجم،�يقيقحلاطيسولاميقبسحشقان4= = �

(طاقن04):يناثلانيرمتلا

رلانالمحتنيتيركىلعU1سيكيوتحي
ّ
تايرك7ىلعيوتحيU2سيكو،2مقرلالمحتتايركعبرأو1مق

وU1سيكلانمةّيركًايئاوشعبحسن،(سمللادنعاهنيبقرفنالتايركلا)ءارفصيقابلاوءارمح3اهنم

رلاناكاذإ،اهمقرلجّسن
ّ
رلاناكاذإوU2سيكلانمةّيركبحسبموقن1مق

ّ
ٍنآيفنيتركبحسبموقن2مق

.U2سيكلانمدحاو

.ةبسانمتالامتحإةرجشبةيعضولالّثم1=

:نيتلاّتلانيتثداحلالامتحإبسحأ2=

A:رلالمحتةبوحسملاةّيركلا
ّ
رلالمحتةبوحسملاةّيركلا:B.1مق

ّ
.2مق

.نيوارمحنيتيركىلعلوصحلا:D،ءارمحةّيركىلعطبضلابلوصحلا؛C:نيتيلاّتلانيتثداحلاربتعن3=

P:ّنأنّيب(أ (C) =
11

21
Pو (D) =

2

21
.

.PC(A)يطرشلالامتحإلابسحأ(ب

(طاقن04):ثلاثلانيرمتلا

سناجتملاودماعتملاملعملاىلإبوسنملاءاضفلايف

�
O ; #»{ ; #»| ;

#»

k
�

P)نييوتسملاربتعن، رعملا(Q)و(
ّ
نيف

+xنيتيتراكيدنيتلداعمب y � z � 2 = +2xو0 y + 3z = رعملاميقتسملا(�)و،بيترّتلاىلع0
ّ

ليثمتبف

:يلاتلايطيسو

8>>>><
>>>>:

x = 2k

y = k � 2 ; (k 2 R)

z = �k
.

P)ـلايطيسواليثمتنيع(أ1= P)نييوتسملاّنأنّيبمّث( .نادماعتم(Q)و(

P)نيبعطاقتلاميقتسم(D)ــلايطيسواليثمتنّيع(ب .(Q)و(

.(�)و(D)نيبيبسنلاعضولاسردأ2=

ةحفصلابلقإ 4نمةحـــf3gـــفص )يناثلاعوضولما(ةيبيرتجايرولاكبناحتمإ
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رعملاfةلاّدلاربتعن3=
ّ
f(x):ةرابعلاب]1+;0[لاجملاىلعةف =

2� (ln x)2

1 + (ln x)2
.

.اهتارّيغتلودجلّكشوfةّلاّدلاتارّيغتسردأ(أ

;M(xطقنلاةعومجمنّيع(ب y; z)ةلمجلاققحتاهتايثادحإيتلاءاضفلانم:

8>>>><
>>>>:

x = 2f(�)

y = f(�)� 2 (� > 0)

z = �f(�)
.

(طاقن08):عبارلانيرمتلا

(IfىلعةفرعملاةيددعلاةلادلاRيليامك:f(x) = 1� 1

2
x� 2

ex + 1
.

:انيدلxيقيقحددعّلكلجأنمهنأققحت(أ1
1

e�x + 1
= 1� 1

ex + 1
.

.ةيدرفfّنأجتنتسا(ب

limبسحأ2=
x!+1

f(x).

f:انيدلxيقيقحددعّلكلجأنمهنأنّيب(أ3 0(x) = �1

2

 
ex � 1

ex + 1

!2
.

.اهتاريغتلودجلّكشّمث،fريغتهاجتإجتنتسا(ب

�1:ّنأجتنتسا(ج 2

ex + 1
� 1

2
xيقيقحددعّلكلجأنمxبجوم.

lim:ّنأنّيب(أ4=
x!+1

�
f(x)�

�
1� 1

2
x
��

= .ايسدنهةجيتنلارسّفّمث،0

Cf)ــللئاملابراقملاميقتسمللةلداعمجتنتسا(ب .�1دنع(

;O)سناجتملاودماعتملاملعملاىلإبوسنملايوتسملايفئشنأ(أ5=
�!
i ;
�!
j )،(Cf .ةبراقملاهتاميقتسمو(

:ةيلاتلاxيقيقحلالوهجملاتاذةلداعملالولحددعmيقيقحلاطيسولاميقبسحاينايبشقان(ب

2f(x) = �x+ jmj.

(II(un)ىلعةفرعملاةيلاتتملاNيليامك:

8><
>:
u0 = 1

un+1 = 1� 2

eun + 1

.

un:ّنأعجارتلابنيب1= > .nيعيبطددعّلكلجأنم0

un+1:ّنألّوألاءزجلايفقباسلاؤسةجيتنلامعتسابققحت(أ2= � 1

2
unيعيبطددعّلكلجأنمn.

.ةصقانتم(un)ةيلاتتملاّنأجتنتسا(ب

n:unيعيبطددعّلكلجأنمهّنأنيب3= �
�
1

2

�n
limبسحأّمث،

n!+1
un.

2019ايرولاكبلاةداهشناحتمإيفقيفوتلاب

2019ايرولاكبلاةداهشناحتمإيفقيفوتلاب

يناثلاعوضولماىهتنإ 4نمةحـــf4gـــفص ةيبيرتجايرولاكبناحتمإ
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ةيبيرتجمولعةبعش2019ةيبيرجتلاايرولاكبلللصفلماللحا

ةيبيرتجمولعةبعش2019ةيبيرجتلاايرولاكبلللصفلماللحا

(طاقن04):لوألانيرمتلالح (طاقن04):لوألانيرمتلالح

un+1(أ1= � 1

3
=

6un
1 + 15un

� 1

3
=

18un � 1� 15un
3 + 45un

un+1:هنمو � 1

3
=

3un � 1

3 + 45un
:هنمو،

un+1 � 1

3
=

un � 1

3

1 + 15un
.

P:عضن(ب (n) : un >
1

3
.

nلجأنم� = u0انيدل،0 = 1و1 >
1

3
P:هنمو .ةحيحص(0)

Pّنأضرفن� (n)ّنأتبثنوةحيحصP (n+ .يعيبطددعnثيح،ةحيحص(1

P (n)هانعمةحيحص:un >
1

3
un:هنمو � 1

3
> un+1:انيدلو0 � 1

3
=

un � 1

3

1 + 15un
هنمو

un+1 � 1

3
> un+1:هنمو0 >

1

3
Pنذإ (n+ un:هيلعوةحيحص(1 >

1

3
.nيعيبطددعّلكلجأنم

vn(أ2= = 1� 1

3un
،vn+1 = 1� 1

3un+1
vn+1هنمو =

3un � 1

18un
vn+1يأ =

1

6
� 1

18un
:هنمو

vn+1 =
1

6

�
1� 1

3un

�
vn+1هنمو =

1

6
vnيعيبطددعّلكلجأنمn،نذإ(vn)اهساسأةيسدنهq =

1

6

v0لوألااه‍دحو =
2

3
.

vn(ب = v0 � qnهنمو:vn =
2

3
�
�
1

6

�n
.nيعيبطددعّلكلجأنم

=3vn = 1� 1

3un
نذإ

1

un
= 3� 3vnيأ

1

un
= 3� 2�

�
1

6

�n
unهنمو =

1

3� 2�
�
1

6

�nلجأنم

.nيعيبطددعّلك

�lim
n!+1

un =
1

3
.

اندجوقبسامم4=
1

un
= 3� 3vnهنموSn = (3� 3v0) + (3� 3v1) + � � �+ (3� 3vn)هنمو

Sn = 3(n+ 1)� 3(v0 + v1 + � � �+ vn)هنموSn = 3(n+ 1)� 3� v0 �
1�

�
1

6

�n
1� 1

6

هنمو

Sn = 3(n+ 1)� 12

5

"
1�

�
1

6

�n#

(طاقن04):يناثلانيرمتلالح (طاقن04):يناثلانيرمتلالح

z(أ1= =
2z1z2
z1 + z2

،z1� z =
z1z2 � z21
z1 + z2

�z2و z =
z1z2 � z22
z1 + z2

:هنمو
z1 � z

z2 � z
=
z1z2 � z21
z1z2 � z22

=
�z1
z2

هنمو
z1 � z

z2 � z
� z2
z1

= �1.

arg(ب
�
z1 � z

z2 � z
� z2
z1

�
= arg

�
z1 � z

z2 � z

�
+ arg

�
z2
z1

�
يأ

https://www.facebook.com/groups/289154788199008/
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arg
�
z1 � z

z2 � z
� z2
z1

�
= (

���!
MM2;

���!
MM1) + (

���!
OM1;

���!
OM2)هنمو(

���!
MM2;

���!
MM1) + (

���!
OM1;

���!
OM2) = �.

;M;M1;M2طقنلاهنمو OنذإةرئادلاسفنىلإيمتنتMثلثملابةطيحملاةرئادلاىلإيمتنتOM1M2.

z2:ناكاذإ2= = z1ّنإف:z =
2z1 � z1
z1 + z1

z1:نكل + z1 = 2Re(z1)وz1 � z1 = jz1j2هنمو:

z =
jz1j2
Re(z1)

.لصاوفلاروحملماحىلإيمتنتMنذإيقيقحzهنمو

z2:هنمو�هتيوازوOهزكرميذلانارودلابM1ةروصM2(أ3= � 0 = ei�(z1 � z2:يأ(0 = ei�z1.

jz2jدجن(أنم(ب = jz1jهنمو

����z2z1
���� = هنمو1

����z1 � z

z2 � z

���� = هنمو1
jz1 � zj
jz2 � zj = MM1يأ1 = MM2و

.[M1M2]ةميقتسملاةعطقلاروحمىلإيمتنتMهنم

z1(أ4= + z2 =
ei� + 1

6
z1و � z2 =

ei� � 1

6
zهنمو = 2

ei� � 1

ei� + 1
.

z(ب = 2
ei� � 1

ei� + 1
zنذإ = 2

ei
�

2 (ei
�

2 � e�i
�

2 )

ei
�

2 (ei
�

2 + e�i
�

2 )
zهنمو =

2i sin
�
�
2

�
2 cos

�
�
2

zيأ� =
i sin

�
�
2

�
cos

�
�
2

هنمو�

z = i tan

 
�

2

!
.

(طاقن04):ثلاثلانيرمتلالح (طاقن04):ثلاثلانيرمتلالح

.36وهبحسللةنكمملاتالاحلاددعّنإفنيترمدرنلارهزيمردنع

;1)يهAةثداحلاققحتلةنكمملاتالاحلا(أ1= ;2)و(3 Pهنموناتلاحدجوتيأ(5 (A) =
2

36
.

:يلاتلالودجلابنيعتسنBةثداحلاققحتلةنكمملاتالاحلاداجيإل

�

�
1 2 3 4 5 6

1 0 1 2 3 4 5

2 1 0 1 2 3 4

3 2 1 0 1 2 3

4 3 2 1 0 1 2

5 4 3 2 1 0 1

6 5 4 3 2 1 0

Pهنمو6وهلودجلابسحBةثداحلاققحتلتالاحلاددع (B) =
6

36
Pيأ (B) =

1

6
.

X(أ2 = f0; 1; 2g.

�عم�زيمملاةميقباسحبموقنثيحيلاتلالودجلابنيعتسنXلامتحإنيناقنييعتل(ب = �2 � 4�.

�

�
1 2 3 4 5 6

1 �3 �7 �11 �15 �19 �23

2 0 �4 �8 �12 �16 �20

3 5 1 �4 �8 �12 �16

4 12 8 4 0 �4 �8

5 21 17 13 9 5 1

6 32 28 24 20 16 12

X 0 1 2

P (X = x)
17

36

2

36

17

36

E(X)(ج = 0� 17

36
+ 1� 2

36
+ 2� 17

36
E(X)هنمو =

36

36
E(X)يأ = 1

https://www.facebook.com/groups/289154788199008/
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(طاقن08):عبارلانيرمتلالح (طاقن08):عبارلانيرمتلالح

f(x) =
(ln(x))2

x
.

f(x)(أ1= =
(ln(

p
x)2)2

(
p
x)2

=
(2 ln

p
x)2

(
p
x)2

f(x):هنمو = 4

 
ln
p
xp
x

!2

lim:هنمو
x!+1

f(x) = نّأل0

:lim
x!+1

ln
p
xp
x

= 0.

�lim
x
>! 0

f(x) = +1.

f(أ2= 0(x) =
2 ln x� 1

x
� x� (ln x)2

x2
f،يأ 0(x) =

lnx(2� lnx)

x2
.

fةراشإ 0(x):

x

lnx

2 � lnx

f 0(x)

0 1 e2 +1
� 0 + +

+ + 0 �
� 0 + 0 �

;1[لاجملاىلعامامتةديازتمfةلادلاهنمو e2[نيلاجملاىلعامامتةصقانتمو]0; 1[،]e2;+1[.

:تاريغتلالودج

x

f 0(x)

f(x)

0 1 e2 +1
� 0 + 0 �

+1
f(1)f(1)

f(e2)f(e2)

00

f(ب 0(x) =
2 ln x� (ln x)2

x2
fنذإ 00(x) =

( 2
x
� 2 ln x� 1

x
)� x2 � 2x(2 ln x� (ln x)2)

x4
طيسبتلادعب

f:دجن 00(x) =
2[(ln x)2 � 3 ln x+ 1]

x3
.

f 00(x) = ln):هانعم0 x)2 � 3 ln x+ 1 = 0،� = 9� �يأ4 = يهةقباسلاةلداعملالولحهنمو5

S =
�
e
3+
p
5

2 ; e
3�
p
5

2

�
fةراشإ 00(x)يليامك:

x

f 00(x)

0 e
3�
p
5

2 e
3+
p
5

2
+1

+ 0 � 0 �

eامهيتلصاففاطعنإيتطقنلبقي(Cf)هنمو
3+
p
5

2 ; e
3�
p
5

2.

y:لكشلانم(�T)سامملاةلداعم(أ3= = f 0(�)(x� �) + f(�)،(T�)تايثادحإهانعمأدبملالمشي

0يأ(�T)سامملاةلداعمققحتOأدبملا = f 0(�)(0� �) + f(�)هنمو:f(�)� �f 0(�) = 0.

�(�)f(ب �f 0(�) = :هانعم0
(ln�)2

�
� �� 2 ln�� (ln�)2

�2
:هنمو

2 ln�(ln�� 1)

�
= لولح،0

�يهةريخألاةلداعملا = �وأ1 = eهنموa = bو1 = e،نيساممدجوينذإ(Ta)و(Tb)نمنارمي

yبيترتلاىلعامهيتلداعمOأدبملا = f 0(1)xوy = f 0(e)xيأ:(T1) : y = (Te)و0 : y =
1

e2
x.
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:مسرلا4=

�4 �3 �2 �1 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13

�1

1

2

0

(Cf)

(Te)

(T1)

a b

f(x)ةلداعملالولح5= = mxىنحنملاعطاقتطقنلصاوفيهاينايب(Cf)هتلداعميذلاميقتسملاوy = mx

:دجننايبلانمنذإ،(ةينارودةشقانم)mريغتامهمأدبملالمشيوmههيجوتلماعميذلا

m:ناكاذإ = f(x)ةلداعملا0 = mxادحاوالحلبقت.

m:ناكاذإ < f(x)ةلداعملا0 = mxالولحلبقتال.

0:ناكاذإ < m <
1

e2
.لولحثالثلبقتةقباسلاةلداعملا،

m:ناكاذإ =
1

e2
.نيلحلبقتةقباسلاةلداعملا

m:ناكاذإ >
1

e2
.ادحاوالحلبقتةقباسلاةلداعملا

I1(أ6= =
Z e2

1

ln(x)

x2
dx.

u(x):عضن = ln xوv0(x) =
1

x2
Z:ّنإفةأزجتلابلماكتلابسح؛ e2

1

u(x)� v0(x)dx =
�
u(x)� v(x)

�e2
1

�
Z e2

1

u0(x)� v(x)dxثيحv(x) = �1

x
u0(x)و =

1

x
نذإ،

I1 =
�
� lnx

x

�e2
1

+
Z e2

1

1

x2
dxيأI1 = � 2

e2
�
�
1

x

�e2
1

I1هنمو = 1� 3

e2
.

In+1(ب =
Z e2

1

ln(x)n+1

x2
dx.

u(x):عضن = (ln x)n+1وv0(x) =
1

x2
u0(x):نذإ = (n+ 1)

(ln x)n

x
،v(x) = �1

x

In+1 =
�
u(x)� v(x)

�e2
1

�
Z e2

1

u0(x)� v(x)dx،In+1 =
�
� (ln x)n+1

x

�e2
1

+ (n+ 1)
Z e2

1

(ln x)n

x2
و

In+1هنم =
�2n+1

e2
+ (n+ 1)In.

I2(ج = � 4

e2
+ 2I1هنموI2 = � 4

e2
+ 2� 6

e2
I2هنمو = 2� 10

e2
.

xاهتالداعميتلاتاميقتسملاو(Cf)ىنحنملابددحملازيحلاةحاسميهةحاسمةدحوبةردقمI2ايسدنه = 1

،x = eوy = 0.
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(طاقن04):لوألانيرمتلالح (طاقن04):لوألانيرمتلالح

z0:عضن1= = iyعمy 2 R?
،P (z0) = :هنمو0

(iy)3 � (2 sin � + i cos �)(iy)2 + (1 + i sin 2�)(iy)� i cos � = هنمو0

(�y3 + y � y cos(�)� cos(�))i+ (2y2 sin(�)� y sin(2�)) = :هنمو0 8><
>:
�y3 + y � y cos(�)� cos(�) = 0

2y2 sin(�)� y sin(2�)
2yهنمو sin(�)(y � cos(�)) = �ّنأامب0 2

�
0;
�

2

�
:نذإ

y � cos(�) = y:يأ0 = cos(�)هنموz0 = i cos(�).

P(أ2= (z) = (z � i cos �)(z2 + �z + :يأ(�

p(z) = z3 + (�� i cos(�))z2 + (� � i� cos(�))z � i� cos(�)دجنةنراقملاب: 8>>>>><
>>>>>:

�� i cos(�) = �2 sin(�)� i cos(�)

� � i� cos(�) = 1 + i sin(2�)

i� cos(�) = i cos(�)

.

�هنمو = �2 sin(�)و� = p(z)هنمو1 = (z � i cos(�))(z2 � 2 sin(�) + 1).

P (z) = �zهانعم0 i cos = �z2وأ0 2 sin(�)+ 1 = z0هنمو0 = i cos(�)وأz2� 2 sin(�)+ 1 = 0.

� = 4(sin(�))2 � �يأ4 = �4(cos(�))2هنمو

p
� = 2i cos(�)نذإ،z1 = sin(�)� i cos(�)و

z2 = sin(�) + i cos(�)وz0 = i cos(�).

z0(ب = cos(�)� ei
�

2ُz1 = ei
�
���

2

�
z2و = ei

�
�

2
��
�

.

.طقنلاميلعت(أ3=

1

1

0

A C

B

0:71

1:411:58

90�

AB = jzB � zAj =
s
5

2
،AC = jzC � zAj =

p
2

2
،BC = jzC � zBj =

p
انيدل،2

AC2 + BC2 = AB2
.CيفمئاقABCثلثملاهنمو

ةلمجلاحجرمG(ب
n
(A; 2); (B; 1); (C;�1)

o
xGهنمو =

2� 0 + 1�
p
2

2
� 1�

p
2

2

2
= و0

yG =
2�

p
2

2
� 1�

p
2

2
� 1�

p
2

2

2
= Gهنمو0 = OنذإOةلمجلاحجرميه n

(A; 2); (B; 1); (C;�1)
o

.

=42MA2 +MB2 �MC2 = 2نذإ�
��!
MA2 +

��!
MB2 ���!

MC2 = هنمو�

2(
��!
MO +

�!
OA)2 + (

��!
MO +

��!
OB)2 � (

��!
MO +

��!
OC)2 = 2MO2هنمو� + 2OA2 +OB2 �OC2 = �،

2OA2انيدل +OB2 �OC2 = 2MO2هنمو1 = �� MO2يأ1 =
�� 1

2
.يقيقحددع�ثيح
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:ناكاذإ
�� 1

2
= �:يأ0 = .Oةطقنلايهةقباسلاطقنلاةعومجم:ّنإف1

:ناكاذإ
�� 1

2
> �يأ0 > اهرطقفصنوOاهزكرميتلاةرئادلايهةقباسلاطقنلاةعومجم:ّنإف1

r =

s
�� 1

2
.

:ناكاذإ
�� 1

2
< �يأ0 < .ةيلاخةعومجميهةقباسلاطقنلاةعومجم:ّنإف1

(طاقن04):يناثلانيرمتلالح (طاقن04):يناثلانيرمتلالح

:تالامتحإلاةرجش1=

2

RJ

JJ

RR

1

J

R

4

6

12

21

6

21

3

21

2

6

4

7

3

7

=2P (A) =
2

6
،P (B) =

4

6
.

P(أ3= (C) =
2

6
� 3

7
+

4

6
� 12

21
Pهنمو (C) =

11

21
P؛ (D) =

2

3
� 3

21
Pهنمو (D) =

2

21
.

PC(A)(ب =
P (A \ C)

P (C)
PC(A)هنمو =

3

21

11

21

PC(A)هنمو =
3

11
.

(طاقن04):ثلاثلانيرمتلالح (طاقن04):ثلاثلانيرمتلالح

=1(P +x:هتلداعم( y � z � 2 = z:عضن،0 = yو� = +xهنمو� � � �� 2 = يأ0

x = �� � + P)ـليطيسوليثمت،2 وه(

8>>>>><
>>>>>:

x = �� � + 2

y = � (�; � 2 R)

z = �

.

P)ـلنييمظاننيعاعش بيترتلاىلعامه(Q)و(
�!n 1(1; و(�1;1

�!n 2(2; 1; 3)،
�!n1:
�!n2 = P)هنمو0 و(

(Q)نادماعتم.

z:عضن(ب = tهنمو:

8>>>>><
>>>>>:

x+ y � z � 2 = 0

2x+ y + 3z = 0

z = t

هنمو

8>>>>><
>>>>>:

x+ y = t+ 2

2x+ y = �3t

z = t

هنمو

8>>>>><
>>>>>:

x = �4t� 2

y = 5t+ 4 (t 2 R)

z = t

P)عطاقتميقتسم(D)ـليطيسوليثمت .(Q)و(
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=2�!u (2; و(�1;1
�!v (�4; 5; �2انيدل،(1

4
6= 1

5
هنمو

�!uو
�!vنذإ،ايطخنيطبترمريغ(D)و(�)

.يوتسملاسفننماسيلوأناعطاقتم

ةلمجلالحب

8>>>>><
>>>>>:

�4t� 2 = 2k

5t+ 4 = k � 2

t = �k
tدجن = kو�1 = tلجأنم،1 = يطيسولاليثمتلايفضيوعتلاب�1

xدجن(D)ــل = 2; y = �1; z = kــبانضوعاذإئشلاسفن،�1 = هنمو(�)ــليطيسولاليثمتلايف1

.L(2;�1;�1)ةطقنلايفناعطاقتم(D)و(�)

lim(أ3=
x!+1

f(x) = limو�1
x
>! 0

f(x) = �1.

f 0(x) =
�6 ln x

x(1 + (ln x)2)2
xّلكلجأنم 2]0;+1[.

;0[لاجملاىلعامامتةديازتمfهنمو .]1+;1[لاجملاىلعامامتةصقانتمو]1

:تاريغتلالودج

x

f 0(x)

f(x)

0 1 +1

+ 0 �

�1

22

�1�1

�لجأنم(ب (�)fانيدل]1+;0[2 2]� 1; هنمو[2

8>>>>><
>>>>>:

x = 2f(�)

y = f(�)� 2 (f(�) 2]� 1; 2])

z = �f(�)
هنمو

;A(�2;�3ثيحAءانثتساب[AB]ةميقتسملاةعطقلايهطقنلاةعومجم ;B(4و(1 0;�2).

(طاقن08):عبارلانيرمتلالح (طاقن08):عبارلانيرمتلالح

(If(x) = 1� 1

2
x� 2

ex + 1
.

(أ1=
1

e�x + 1
=

1
1

ex
+ 1

=
1

ex+1
ex

هنمو
1

e�x + 1
=

ex

ex + 1
يأ

1

e�x + 1
=
ex + 1� 1

ex + 1
و

هنم
1

e�x + 1
= 1� 1

ex + 1
.

f(�x)انيدلوRنمرصنعR،�xنمxّلكلجأنم(ب = 1 +
1

2
+

2

e�x + 1
f(�x):يأ = �f(x)

.ةيدرفfنذإ

=2lim
x!+1

f(x) = �1.

f(أ3= 0(x) = �1

2
+ 2

ex

(ex + 1)2
fهنمو 0(x) =

�(ex + 1)2 + 4ex

2(ex + 1)2
fهنمو 0(x) = �1

2

�
ex � 1

ex + 1

�2
.

f(ب 0(x) � .Rىلعةصقانتمfهنموxيقيقحددعّلكلجأنم0

:تاريغتلالودج
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x

f 0(x)

f(x)

�1 +1

�
+1+1

�1�1

f(0)(ج = xلجأنمهنمو]1+;0]لاجملاىلعةصقانتمfةلادلا،0 � 0،f(x) � f(0)يأf(x) � و0

�1هنم 1

2
x� 2

ex + 1
� �1هنمو0 2

ex + 1
� 1

2
xّلكلجأنمxبجوم.

�f(x)(أ4=
�
1� 1

2
x
�
= � 2

ex + 1
limو

x!+1
� 2

ex + 1
= limهنمو0

x!+1

�
f(x)�

�
1� 1

2
x
��

= 0.

�(Cf)هتلداعملئامبراقمميقتسملبقيy = 1� 1

2
x1+دنع.

�y:ّنإفةيدرفfّنأامب(ب = 1� 1

2
(�x)يأy = �1� 1

2
xـللئامبراقمميقتسمةلداعميه(Cf)

.�1دنع

:مسرلا(أ5=

�6 �5 �4 �3 �2 �1 1 2 3 4 5

�2

�1

1

2

3

0

(Cf)

2f(x)ةلداعملا(ب = �x+ jmjئفاكت:f(x) = �1

2
x+

jmj
2

عطاقتطقنلصاوفيهاينايباهلولحو،

yهتلداعميذلاميقتسملاو(Cf)ىنحنملا = �1

2
x+

jmj
2

نيلئاملانيبراقملانيميقتسملايزاويميقتسملااذه،

;0)ةطقنلايفبيتارتلاروحملماحعطقيوmريغتامهم(Cf)ــل
jmj
2

).

:دجننايبلانم

:ناكاذإ
jmj
2

� jmjيأ1 � mيأ2 2]�1;�2] [ .الولحلبقتالةقباسلاةلداعملا]1+;2]

:ناكاذإ
jmj
2

< jmjيأ1 < mيأ2 2]� 2; .اديحوالحلبقتةلداعملا،]2

(II=1عضن:P (n) : un > 0.

nلجأنم� = 0،u0 = 1و1 > Pهنمو0 .ةحيحص(0)

Pّنأضرفن (n)ةحصتبثنوةحيحصP (n+ .يعيبطددعnثيح،(1
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P (n)يأةحيحصun > eunهنمو0 > e0يأeun > eunهنمو1 + 1 > هنمو2
1

eun + 1
<

1

2
هنمو

2

eun + 1
< �هنمو1 2

eun + 1
> �1هنمو�1 2

eun + 1
> un+1نذإ0 > Pهنمو0 (n+ ،ةحيحص(1

un:هيلعو.يعيبطددعnثيح > .nيعيبطددعّلكلجأنم0

xناكاذإاندجولوألاءزجلابسح(أ2= �1:ّنإف]1+;0[2 2

ex + 1
� 1

2
x،عضن:x = un(un > 0)

�1هنمو 2

eun + 1
� 1

2
unيأun+1 � 1

2
unيعيبطددعّلكلجأنمn.

unّنأامب(ب > un+1و0 � 1

2
unنذإ

un+1
un

� 1

2
يأ

un+1
un

< .ةصقانتم(un)نذإ،1

un+1اقباساندجو3= � 1

2
unيعيبطددعّلكلجأنمn.

نذإ

un � 1

2
un�1و

un�1 � 1

2
un�2

un�2 � 1

2
un�3

.

.

.

u1 � 1

2
u0

دجنفرطلافرطةقباسلاتانيابتملانيبفرطلافرطبرضلاب

un �
�
1

2

�n
.nيعيبطددعّلكلجأنم

0اندجو� < un �
�
1

2

�n
limدجنرصحلاةنهربمبسحهنمو

n!+1
un = 0.
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 مديرية التربية لولاية باتنة

     2018/2019                                                            العام الدراسي   ثانوية أجيال المستقبل الخاصة

 ساعت ونصف الساعة3: العلوم التجريبية                                                                    المدة : السنة الثالثة 

 .(رياضيات  )الامتحان التجريبي 

 

 على الطالب اختيار أحد الموضوعين

 الموضوع الأوّل

 نقط4:التمرين الأوّل 

والمباشر  المستوي المركب منسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانس ; ,O u v
 

 . 

3Azالأعداد المركبة  i   2 ؛ 3 2Bz i   2وCz i   هي على الترتيب لواحق النقطA ؛ B   وC . 

Cأكتب على الشكل الجبري ثمّ على الشكل المثلثّي العدد المركب  ( أ – ( 1 B

A B

z z

z z

 
 

 
 . 

Cفسر هندسيا الطويلة وعمدة للعدد المركب  (ب   -  B

A B

z z

z z

 
 

 
 . ABCثمّ استنتج طبيعة المثلث  

 .بالنسبة إلى حامل محور التراتيب  Aهي نظيرة النقطة  Dالنقطة  ( 2

 . Dلاحقة النقطة  Dzعين  (أ   - 

 . Dzثم العدد المركب  Bzأكتب على الشكل الأسي العدد المركب  (ب  - 

استنتج قسا للزاوية الموجهة  (جـ  -  ;OD OB
 

 . 

 ؟ D؛  B؛  Oماذا يمكنك أن تقول عن النقط  (د  - 

3z: حيث  zذات اللاحقة  Mعين الطبيعة الهندسية والعناصر المميزة لمجموعة النقط  ( 3 i OC   . 

 

  نقط5:التمرين الثاني 

الشكل المقابل هو التمثيل البياني fC  للدالة fالمعرّفة على المجال   

ا  0;2  بـ :   2f x x x   في المستوي المنسوب إلى المعلم 

المتعامد والمتجانس ; ,O i j
 

 . 4cmواحدة الأطوال هي .  

 d  هو المستقيم الذي معادلتهy x . 

المتتالية  نعرف في مجموعة الأعداد الطبيعية  nu بحدها الأوّل 

0

1

8
u   وبالعلاقة التراجعية  1 2n n nu u u    

 موضحا خطوط الرسم 3uو  2u؛ 1u؛ 0uأنقل على ورقة الإجابة الشكل ثم على حامل محور الفواصل مثل الحدود  ( 1

ما هو تخمينك حول رتابة وتقارب المتتالية  ( 2 nu ؟ 

n  :0بالتراجع ؛ برهن أنّه من أجل كل عدد طبيعي  ( أ – ( 3 1nu  . 

بين أنّ  (ب   -  nu  متتالية متزايدة ثمّ استنتج أنهّا متقاربة. 

المتتاليتين  نعرف في  ( 4 nv  و nw  1: كما يليn nv u   و lnn nw v . 

2 برهن أنّ 

1n nv v   ّوأن  nw  2متتالية هندسية أساسهاq   . 

 

 



 
2 

 

 نقط3:التمرين الثّالث 

في الفضاء المنسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانس  ; , ,O i j k
  

 :نأخذ النقط  

 1;2;3A  ؛ 0;1;4B  ؛ 1; 3;2C    ؛ 4; 2;5D   والشعاع 2; 1;1n 


 . 

 .تحدد مستويا C؛  B؛  Aبرهن أن النقط  ( 1

nتحقق أنّ  ( أ – ( 2


ABعمودي على  


nوأنّ  


ACعمودي على  


 . 

nاستنتج أن  (ب     - 


شعاع ناظمي للمستوي   ABC . 

أكتب معادلة ديكارتية للمستوي  (جـ    -  ABC . 

3 )    هو المستقيم الذي تمثيله الوسيطي :

2 2

1   ; 

4

x t

y t t

z t

 


   
  

 . 

تنتمي إلى المستقيم  Dتحقق أن النقطة   . 

  

  نقط8:التمرين الرابع 

I  ) g  هي الدالة المعرّفة على المجال 0;  بـ :  1 lng x x x    . 

أحسب  ( 1  
0

lim
x

g x


 و   lim
x

g x


 . 

أحسب  ( 2 g x  ثمّ تحققّ أنّه من أجل كلx  من المجال 0;  :  0g x  . 

 . gشكل جدول تغيرات الدالة  ( 3

بين أن المعادلة  ( أ – ( 4  0g x   تقبل حلاّ وحيدا  في المجال 0;  0,2وأن 0,3  . 

استنتج إشارة  (ب    -  g x  في المجال 0; . 

II )  نعرّف في المجال 0;  الداّلةf  كما يلي :   
21

ln ln
2

f x x x x   . 

 fC  هو التمثيل البياني للدالةf  في المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانس ; ,O i j
 

 . 

 . fاحسب نهايتي الدالة  ( 1

مكن المجال  xتحقق أنّه من أجل كل   ( أ – ( 2 0;  : 
 g x

f x
x


  . 

 . fشكّل بعد ذلك جدول تغيرات الدالة  (ب     - 

أدرس وضع  ( 3 fC   بالنسبة إلى المستقيم   الذي معادلتهy x  

أنشئ   ( 4   و fC . 

5 ) h  هي الدالة المعرّفة على المجال 0;  بـ :   
2 21 1

ln
2 2

h x x x x   

على المجال  fهي إحدى الدوال الأصلية للدالة  hبين أن  (أ -  0; . 

والتي تحقق  fللدالة  Fعين الدالة الأصلية  (ب -  1 2F  . 

أحسب مساحة الحيز المحدد بـ  (جـ -  fC  1والمستقيمات التي معادلاتهاx   2؛x   وy x . 
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 الموضوع الثّاني

 

 

  نقط4:التمرين الأوّل

المستوي المركب منسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانس  ; ,O u v
 

 . 

I )  حل في مجموعة الأعداد المركبة  المعادلة :  23 2 2 0z i z z    . 

II )  النقطA  ،B ،C  1هي على الترتيب صور الأعداد المركبةAz i  1؛Bz i   3وCz i  . 

 . Bبالنسبة إلى النقطة  Cهي نظيرة النقطة  Eالنقطة  ( 1

          بين أنّ  2 3 2Ez i   . 

2 )  R  هو الدوران الذي مركزه النقطةO  و
2


 .قيسا لزاويته 

نضع   R C F  و R E G . 

 : ثمّ  Rجد العبارة المركبة للدوران  (أ  - 

3Fzتحققّ أنّ  (ب  -    ّوأن 2 3 2Gz i   . 

3 )  h  هو التحاكي الذي مركزه النقطةO  2ونسبته.  

 . h و  R  نالتحويل المركب من التّحويلي Sليكن 

 . Sعين الطبيعة الهندسية والعناصر المميزة للتحويل 

 

  نقط4: التمرين الثاني 

 .  3U و  2U ؛  1U: لدينا ثلاثة صناديق متماثلة 

أبيض :  كرات من اللونين 6 كل صندوق يحوي  B  وأحمر R  

 . كرات حمراء4 كرتين بيضاوين و2فيه  1Uالصندوق 

 . كرات حمراء3 كرات بيضاء و 3فيه  2Uالصندوق 

 . كرة حمراء1 كرات بيضاء و5فيه  3Uالصندوق 

 .نختار  عشوائيا احد الصناديق ثمّ نسحب منه كرة واحدة

 .مثّل هذه التجربة بشجرة الاحتمالات  ( 1 

 . 3Uاحسب احتمال سحب كرة بيضاء من الصندوق  ( 2 

 أحسب احتمال سحب كرة بيضاء ( 3

 ؟ 3Uعلما أنّ الكرة المسحوبة بيضاء ، ما هو احتمال أن تكون من الصندوق   ( 4
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 نقط4:التمرين الثالث 

نتكه  nu  انمتتانٍة انمعرفّة عهى  3:  تـ 2n

nu e   

 .إنً أساس انهىغارٌتم انىٍثٍري e حٍث ٌشٍر 

تٍه أنّ (أ   - ( 1 nu  ّمتتانٍة هىدسٍة ٌطهة تعٍٍه أساسها وحدّها الأول  . 

   هم انمتتانٍة  nu ّمتقارتة ؟ عهم. 

أدرس اتجاي تغٍر انمتتانٍة  (ب  - nu . 

وعرفّ انمتتانٍة  ( 2 nv  ًكما ٌه: lnn nv u  

تٍهّ أنّ انمتتانٍة  (أ  - nv  متتانٍة حساتٍة ٌطهة كتاتة
nv تدلانة n . 

 : nأحسة تدلانة  (ب -

  0: انمجمىع 1 1...n nS v v v      ّم   

  0: انجداء 1 1...n nT u u u      

 

  نقط 8:التمرين الرابع 

I  )  الشكل المقابل هو التمثيل البياني gC  للدالةg المعرفة على 

  بـ :   
2

1 1 xg x x e   . 

تحقق أنّ  ( 1 0 0g  . 

اعتمادا على  ( 2 gC  برر ما يلي: 

من  xمن اجل كل  (أ  -  ;0  :  0g x  . 

من  xمن أجل كل  (ب  -  0;  :  0g x  .  

II )  نعرف على مجموعة الأعداد الحقيقية  الدالةf  بما يلي :     21 1 xf x x x e    . 

 fC  هو التمثيل البياني لها في المستوي المنسوب غلى المعلم المتعامد والمتجانس ; ,O i j
 

 . 

احسب  ( أ – ( 1 lim
x

f x


 . 

تحقق أنّ  (ب    -    lim 1 0
x

f x x


     . 

استنتج ان المستقيم  (جـ   -    1ذا المعادلةy x   مستقيم مقارب لـ fC بجوار  . 

تحققّ أن  (د  -  fC  يقع أسفل  . 

0xتحققّ أنه من أجل  ( 3   : 
1 1

1 xf x x x e
x x

  
     

  
ثم استنتج   lim

x
f x


  

  :من  xبين أنه من اجل كل   ( أ – ( 4   f x g x    

 . fشكل جدول تغيرات الدالة  (ب   - 

أنشئ  ( 5   ثم fC نأخذ  ).   في المعلم السابق 1 0,75f    و  3 2,5f   ) 

: بـ  المعرفة على  Hتحقق أن الدالة  ( أ – ( 6   1 xH x x e   هي دالة أصلية للدالةh حيث :  xh x xe . 

بين أنّ  (ب    - 
0

1

2
1xxe dx

e
  . 

باستعمال المكاملة بالأجزاء بين أنّ  (جـ   -  
0

2

1

2
1 3 1xx e dx

e

 
   

 
 . 
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 الحل المفصّل للموضوع الأوّل

 

  :1تمرين 

   1نكتب على الشكلين الجبري والمثلثي العدد( أ – ( 1

Cالمركب  B

A B

z z

z z

 
 

 
 . 

  لدينا      
2 2 3 2

3 2 3 2

C B

A B

z z i i

z z i i

   


   
  

2 3

3 3i



 

 

            
 2 3 3 3

12

i  
  .  

                         
1 3

2 2

C B

C A

z z
i

z z


 


 . 

  0,5التفسير الهندسي للطويلة وعمدة للعدد (ب  - 

Cالمركب   B

A B

z z

z z

 
 

 
 . 

 :لدينا ما يلي 

 , 2 ;

C B

A B

C B

A B

z z BC

z z BA

z z
Arg BA BC k k

z z


 





 
     

 


  

 :من خلال ما سبق 

           
1 3

2 2

C B

C A

z z
i

z z


 


 . 

 cos sin
3 3

i
 

   

            1;
3

 
  
 

  

 :وبالتّالي 

 , 2 ;
3

BC BA

BC BA k k








  


 


 :وعليه 

 .متقايس الأضلاع  ABCالمثلث 

  Dz .0,5تعيين ( أ  ( - 2

بالنسبة إلى حامل محور التراتيب  Aنظيرة  Dالنقطة 

 وهذا معناه 

     Re ReD Az z   و   Im ImD Az z . 

3Dz: وبالتالي  i   . 

  0,5.على الشكل الأسي Azو Bzكتابة  (ب   - 

3 1
4

2 2
Bz i

 
   

 
  

            4 cos sin
6 6

i
  

  
 

  

4 cos sin
6 6

i
     

       
    

  

64:  إذا 
i

Bz e




  ّثم: 

          
3 1

2
2 2

Dz
 

    
 

  

2 cos sin
6 6

i
  

   
 

  

 
5 5

2 cos sin
6 6

i
  

  
 

 :وعليه  

 
5

62
i

Dz e


 . 

استنتاج قيسا للزاوية الموجهة  (جـ -  ,OD OB
 

 0,5  

                    , 2B

D

z
OD OB Arg

z


 
  

 

 
 

     2D BArg z Arg z      

                
5

2
6 6

 


 
   

 
  

: إذا  , 2 ;OD OB k k   
 

 . 

  B 0,5؛ D؛  Oموضع النقط  (د - 

 . في استقامية B؛ D؛  Oالنقط 

  0,5الطبيعة الهندسية والعناصر المميزة ( - 3

 ـ  Mلمجموعة النقط 

3z i OC     معناه 3z i OC    

M                         معناه   Az z OC   

MA                         معناه   OC  

ونصف  Aالمجموعة هي إذا الدائرة ذات المركز 

 . OCالقطر المسافة 

 

  :2تمرين 

  1تمثيل الحدود ( 1
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التخمين حول رتابة وتقارب  ( 2 nu 0,5  

من خلال التمثيل البياني للحدود الأولى للمتتالية  nu 

 :نلاحظ ما يلي 

 ) *
0 1 2 3u u u u   . 

إذا كانت  nu  رتيبة فهي حتما متزايدة تماما في . 

النقط  (*   ;n n nM u f u  من fC  تقترب من

نقطة تقاطع  fC  و   وبالتالي nu  متتالية

 .متقاربة 

  1بالتراجع نبين أنّه من أجل كل عدد ( أ – ( 3

n : 0 طبيعي   1nu   

: نضع   : 0 1 ; nP n u n    

 نتحقق من صحة  (*  0P . 

لدينا فرضا 
0

1

8
u   00: إذا 1u  . 

   0P صحيحة. 

؛  nنفرض أنّه عند الرتبة (**  P n  صحيحة أي 

 :نفرض أنّ 
00 1u   ونبين صحة 1P n   

10: أي نبين ما يلي  1nu   . 

0لدينا وحسب فرضية التراجع  1nu 
 

: إذا  2 0nu   وبالتالي : 2 0n nu u  (..1) 

ثمّ    1 1 2 1n n nu u u      

       2 2 1n nu u     

           
2

1nu    

1أي  1 0nu      . 1إذا 1nu   ( ...2)  

10: ينتج  ( 2)و  (1)من  1nu   . 

: إذا  1P n  صحيحة 

 :مما سبق وحسب مبدأ الإستدلال بالتراجع يكون 

n  :0من أجل كل عدد طبيعي  1nu  . 

 نبين أن  (ب - nu  0,5متتالية متزايدة ثم  

 نستنتج انّها متقاربة

 : nلدينا ومن أجل كل عدد طبيعي  (* 

    1 2n n n n nu u u u u      

     2 1n nu u    

         1n nu u   

: حسب ما سبق 
 

0

1 0

n

n

u

u









إذا   1 0n nu u   

: أي 
1 0n nu u    

المتتالية  nu  متزايدة تماما في . 

   ) ** nu  متتالية متزايدة تماما 

        nu  1محدودة من العلى بالعدد . 

: إذا وحسب مبرهنة التقارب الرتيب  nu متقاربة. 

 :نبرهن ما يلي  ( 4

 ) -2

1n nv v  0,5  

1:                 لدينا  11n nv u    

                1 2n nu u    

                  21 2 n nu u    

                    
2

1 nu   

2:   أي 

1n nv v  . 

) - nw  2متتالية هندسية اساسهاq  .0,5  

n  :من أجل كل عدد طبيعي  1 1lnn nw v   

                                         2ln nv  

                                       2ln nv  

1: أي  2n nw w   

إذا  nw  2متتالية هندسية أساسهاq  . 

 

  :3تمرين 

  1تحدد مستويا A،B ،Cنبرهن أنّ النقط ( 1

 : لدينا 

 1; 1;1AB  


 ؛   2; 5; 1AC   


  

AB: نلاحظ ما يلي  AB

AC AC

x y

x y


 

 
  أي  

AB.: يحقق  kلا يوجد عدد حقيقي k AC
 

  

AB


ACليس مرتبط خطيا مع  


 وهذا معناه أن النقط  

A،B ،C ليست في استقامية فهي تعرف إذا

المستوي  ABC . 

nنتحقق أنّ  ( ا – ( 2


ABعمودي على 


ACوعلى 


  

  0,5:حسب العبارة التحليلية للجداء السلمي 

      . 2 1 1 1 1 1n AB      
 

  

                               0  

      . 2 2 1 5 1 1n AC       
 

  

                        0  

n: ومنه 


AB عمودي على كل من  


ACو  


 . 
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nنستنتج أنّ  (ب - 


ناظم للمستوي   ABC .0,5  

nبما أنّ 


عمودي على شعاعين غير مرتبطين خطيا  

من المستوي  ABC  فهو شعاع ناظمي لهذا

 .المستوي 

كتابة معادلة ديكارتية للمستوي  (جـ -  ABC  

المستوي  ABC  معرّف بالشعاع الناظم 2; 1;1n 


 

وبالنقطة  1;2;3A . 

من أجل كل نقطة  ; ;M x y z  من المستوي ABC 

. 0n AM 
 

معناه       2 1 1 2 1 3 0x y z       

2               معناه  3 0x y z    . 

    : 2 3 0ABC x y z    . 

نقطة من  Dنتحقق أنّ  ( 3  .0,5  

:الجملة  نحل في 

4 2 2

2 1

5 4

t

t

t

 

   
  

  ... I  

 I  تكافئ

1

1

1

t

t

t

 

 

  

  

:الجملة تقبل حلا وحيدا وهذا معناه  D  . 

 

  :4تمرين 

 I 1 )  حساب 
0

lim
x

g x


ثم   lim
x

g x


 1  

 ) * 
 

0

1 1
lim   ; 

lnx

x
f x

x

  
  




  

 ) * 
 1

lim  ; 
lnx

x
g x

x

  
  


  

حساب  * ( ( 2 g x 0,5  

من  xمن أجل كل  0; : 
1

1g x
x

     

                                 
1

1
x

 
   

 
  

نتحقق أن  (*   0g x   

من  xمن اجل كل  0;  :
1

1 0
x

 
 

 
  وعليه: 

                                     
1

1 0
x

 
  
 

  

من  xمن أجل كل: أي  0;  :  0g x  . 

من  xمن أجل كل: أي  0;  :  0g x  . 

  g .0,5إنشاء جدول تغيرات الدالة  ( 3

g  دالة متناقصة تماما على المجال 0;  

 

نبين أن المعادلة  * ( أ – ( 4  0g x  تقبل حلا 

في المجال  وحيدا  0; .0,5  

 :من خلال جدول التغيرات نلاحظ ما يلي 

f  مستمرة ومتناقصة تماما على المجال 0; 

وتأخذ قيمها في المجال  ;   و 0 ;   

 المعادلة: وعليه .  0g x   تقبل حلا وحيدا في

المجال  0; . 

0,2 نتحقق أنّ (*  0,3  . 

:                                                                                                                       لدينا 

 0,2 0,409g  ؛  0g    و 0,3 0,096g   

:نلاحظ ما يلي      0,3 0,2g g g   

 .دالة متناقصة فهي لا تحفظ الترتيب  gبما أن 

0,2:  وعليه  0,3  . 

استنتاج إشارة  (ب -  g x  في المجال 0;
 

 0,5 

حسب جدول التغيرات وبما أنّ   0g    فإنّ إشارة

 g x  تكون كما يلي: 

  

II )1 )  حساب نهاتي الدّالةf .1  

 ) * 
2

0

ln
lim  ?

lnx

x
f x

x

 
 


  

حالة عدم التعيين من الشكل   . 

 .نزيل هذه الحالة 

 
1

ln ln 1
2

f x x x x
 

   
 

 . 

 :بالإنتقال إلى النهاية نجد 

   
0 0

1
lim lim ln ln 1

2x x
f x x x x

 

  
    

  
 

  

                                   ; ln x    
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 ) *    lim
x

f x


  . 

نتحقق أن   ( أ – ( 2 
 g x

f x
x


  .0,5  

من المجال  xمن أجل كل  0; : 

 
1 1 1

2. ln 1
2

f x x
x x

 
    

 
  

          
ln 1

1
x

x x
    

         
1 lnx x

x

 
  

  
 1 lnx x

x

   
  أي   : 

 g x
f x

x
    

  f . 0,5تشكيل جدول تغيرات الدالة  (ب - 

إشارة  f x  هي عكس إشارة g x . 

 

دراسة وضع  ( 3 fC  بالنسبة إلى  1  

ندرس في المجال  0;  إشارة الفرق f x x  

 
1

ln ln 1
2

f x x x x
 

   
 

 . 

إشارة هذا الفرق هي إذا من إشارة الجداء

1
ln ln 1

2
x x
 

 
 

 . 

lnإشارة  (*  x  كما يلي: 

 

لتحديد إشارة  (* 
1

ln 1
2

x
 

 
 

نحل في المجال  

 0;  المتراجحة :
1

ln 1 0
2

x    

1
ln 1 0

2
x    معناهln 2x    

2x                  معناه  e  

 إشارة
1

ln 1
2

x
 

 
 

: 

 إشارة الفرق  f x x    في الجدول: 

         

 

)* fC  أعلى   20على المجالين;e   و 1;  

)* fC  يقطع  2 و1في النقطتين ذات الفاصلتينe  

) * fC  أسفل   1;2في المجالe   . 

إنشاء   ( 4   و fC 0,5  

 

  f .0,5دالة أصلية للدالة  hنبين أن (ا –( 5

h  قابلة للإشتقاق على المجال 0;  ولدينا: 

   
21 2

ln . ln
2

h x x x x x
x

 
    

 
  

         
21

ln ln
2

x x x    أي      h x f x   

h  هي إذا دالة أصلية للدالةf  على المجال 0; . 

حيث  Fنعين الدالة الأصلية  (ب- 1 2F  .0,5  

F  تحقق :    /F x h x c c    و  1 2F  . 

 1 2F    معناه 1 2h c   

              معناه  
1

2
2

c   ؛   نجد   :
3

2
c  . 

: إذا    
2 21 1 3

ln
2 2 2

F x x x x   . 

  0,5.للحيز Sحساب المساحة  (جـ  - 

 fC  أعلى   في المجال 1;2  وبالتالي : 

 
2

1
.S f x x dx ua     أي

 
2 2

1 1
. .S f x dx ua xdx ua    

             
2

2

1

1
ln

2
x x ua

 
  
 

0,480S:نجد   ua  
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 الحل المفصل للموضوع الثاني

  :1تمرين 

I )  1,5:نحل المعادلة  

 
  23 2 2 0z i z z     

              معناه 

  
2

3 0  ; 3

2 2 0  ...(1)

z i z i

z z

    


  

  

للمعادلة  المميز  1 هو: 

4 0     

للمعادلة  1  حلان مترافقان هما
1z  و 

2z  حيث : 

1

2 2

2

i
z


  1 اي 1z i    2و 1 1z z i    

 :هي مجموعة حلول المعادلة فإنّ  Sإذا كانت 

 3,1 ,1S i i i     

II -1 )  ّنبين أن 2 3 2Ez i   0,5  

E  نظيرةC بالنسبة إلىB معناهB منتصف CE  

                                      معناه 
2

C E
B

z z
z


  

2E                                     معناه  B Cz z z   

: بالتعويض  2 1 ( 3)Ez i i     

                    2 3 2i    

  R 0,5إيجاد العبارة المركبة للدوران  ( أ – ( 2

zمن الشكل  Rعبارة  az b    

وقيس الزاوية هو  Oبما أن المركز هو 
2


 :ينتج  

0b   و cos sin
2 2

a i
 

   

                              i  

R::  إذا  z iz   

3Fzنتحقق أنّ  (ب -   وأن 2 3 2Gz i   1  

) * R C F معناهF Cz iz  

 3Fz i i   3  أيFz   

 ) * R E G معناهG Ez iz  

         2 3 2i i   
 

  

   2 3 2Gz i    

  2 3 2i    

  S 0,5تعيين طبيعة التحويل  ( 3

S هو مركب تحاكي موجب ودوران لهما نفس المركز. 

  2؛ نسبته  Oهو التشابه الذي مركزه النقطة  S: إذا 

 وقيس زاويته 
2


 . 

  :2تمرين 

  1تمثيل التجربة بشجرة الاحتمالات  ( 1

 

 

 

 

 

 

 

 

  3U 1حساب احتمال سحب كرة بيضاء من ( 2

        3

1 5

3 6
P B U    

          
5

18
  

  1حساب احتمال سحب كرة بيضاء (3

  
1 1 1 1 1 5

3 3 3 2 3 6
P B        

              
1 1 5

9 6 18
    

                         
5

9
  

 علما أن الكرة المسحوبة بيضاء ؛ نحسب  ( 4

  3U .1احتمال أن تكون من الصندوق

 
 

 
3

3B

P B U
P U

P B



  

       

5

18
5

9

   أي   3

1

2
BP U   

 

  3تمرين 

نبين أنّ ( أ – ( 1 nu  1متتالية هندسية  

 :لدينا  nمن أجل كل عدد طبيعي 
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3 3 2

1

n

nu e  

   

            3 3 2

1

n

nu e e 

    

              3

ne u   

وعلية المتتالية  nu  3متتالية هندسية أساسهq e 

2وحدها الأول 

0u e  

لدينا       (*  3 2lim lim n

n
x x

u e 

 
  

      ; 3 2n     

المتتالية  nu 0,5. لست متقاربة  

دراسة اتجاه تغير المتتالية  (ب -  nu 0,5  

 :0nu من  nبما أنه من أجل كل    ح نقارن النسبة 

1n

n

u

u

  1مع العدد  

  31 1n

n

u
e

u

   . 

إذا المتتالية  nu  متزايدة تماما في  

 نبين أن * ( ا – ( 2 nv  0,5متتالية حسابية  

 :لدينا  nمن أجل كل عدد طبيعي 

   1 1ln lnn n n nv v u u     

        1ln n

n

u

u


 

  
 

   

 :وحسب ما سبق 3

1 lnn nv v e   

                             3  

المتتالية  nv  3 هي إذا متتالية حسابية أساسهاr   

وحدها الأوّل  0 0lnv u  

                        2  (    2

0u e )  

  n  0,5بدلالة  nvكتابة  ( * 

عبارة الحد العم للمتتالية الحسابية  nv  معطاة

0: بالعلاقة  .nv v n r   

3: بالتعويض نجد  2nv n   

  nنحسب بدلالة  (ب - 

  0 :المجموع 1 1...n nS v v v     0,5  

nS  هو مجموعn  جدا الأولى من المتتالية الحسابية

 nv  

:    ومنه  0 1
2

n

n
S v v    

         2 3 1
2

n
n    

           
 3 1

2
n

n n
S


  

 الجداء :
0 1 1...n nT u u u     0,5  

من العلاقة  lnn nv u  ينتجnv

nu e . 

 :في هذه الحالة 

    0 11 ... nv vv

nT e e e      

             0 1 1... nv v v
e   

  

                      nS
e  

بتعويض 
nS  بقيمته ينتج : 

 3 1

2

n n

nT e



  

 

  :4تمرين 

I ) 

نتحقق أن  ( 1 0 0g   0,5  

: لدينا    
2 00 1 0 1g e    

                     1 1   

                        0  

اعتمادا على  ( 2 gC  1:  نبرر ما يلي  

من  xمن أجل كل  (أ  -  ;0 :  0g x   

 gC  أعلى حامل محور الفواصل في المجال ,0  

 .دالة موجبة تماما على هذا المجال  gإذا 

من  xمن أجل كل  (ب -  0; :  0g x  . 

بيانيا gC  يقع أسفل حامل محور الفواصل عل هذا 

 .دالة سالبة تماما  gالمجال أي 

من  xمن أجل كل  0; :  0g x   

II ) 

حساب  ( أ – ( 1 lim
x

f x


 0,5  

 
 2 1 0

lim ?  
0

x x

x
f x

e


  
 



  

لدينا حالة عدم التعيين من الشكل 0 . 

 :نزيل هذه الحالة 

    21 x xf x x x e e     

 :بالانتقال إلى النهاية نجد 

    2lim lim 1 x x

x x
f x x x e e

 
       

 
2

1
  ; 

0; 0x x

x

x e e

  
  

 

  

نتحقق أن ّ (ب -    lim 1 0
x

f x x


     0,5  
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     2lim 1 lim 1 x

x x
f x x x e

 

         
  

                      0  

استنتاج أن  (جـ -   0,5مستقيم مقارب  

بما أن    lim 1 0
x

f x x


     فإن المستقيم  

1yالذي معادلته  x   هو مستقيم مقارب لـ fC  في

جوار   . 

نتحقق أن  (د -  fC  أسفل  0,5  

وضع  fC  بالنسبة إلى   تحدد إشارة الفرق 

     1f x x     

 :من  xمن أجل كل      21 1 xf x x x e        

 : من  xمن اجل كل 

    
 2 1 0

0x

x

e

 






 وبالتالي     1 0f x x     

 fC    يقع إذا أسفل مستقيمة المقارب  . 

نتحقق أن  * ( ( 3 
1 1

1 xf x x x e
x x

  
     

  
 0,5  

0xمن اجل    

1 1 1
1 x xx

x x e x x x e
x x x x

      
            

      
  

     21 1 xx x e    
 

  

                       f x  

استنتاج  (*  lim
x

f x


 0,5  

 
1 1

lim lim 1 x

x x
f x x x e

x x 

  
     

  
  

1
1 1

  ;
1 x

x

x e
x

 
  

 
  

      

  

 :من  xنبين أنّه من أجل كل  ( 4   f x g x  0,5  

   21 2 1x xf x xe x e     
 

  

   21 2 1 xx x e    
 

  

             
2

1 1 xx e    

                       g x  

  f 0,5تشكيل جدول تغيرات الدالة  (ب  - 

أشارة  f x  هي نفسها إشارة g x  

 

إنشاء  ( 5   ثم fC 0,5  

 

 

  h 0,5دالة أصلية للدالة  Hنتحقق أنّ ( 6

H  قابلة للإشتقاق على  ولدينا: 

  ( 1)x xH x e x e     

            xxe  

           h x  

 . على  hهي إحدى الدوال الأصلية للدالة  Hإذا 

نبين أنّ  (ب - 
0

1

2
1xxe dx

e
  0,5  

 
00

1 1
1x xxe dx x e

 
     

   11 2 e        .   أي
0

1

2
1xxe dx

e
   

بالتجزئة نبين أنّ (جـ - 
0

2

1

2
1 3 1xx e dx

e

 
   

 
 1  

نضع 
 

 

2 1

x

u x x

v x e

  

 

نجد  
 

 

2

x

u x x

v x e

 




  

 :حسب مفهوم المكاملة بالتجزئة 

            
00 0

2 2

1 11
1 1 2x x xx e dx x e xe dx

 

    
    

     
0 0

2

11
1 2 1x xx e x e



        
 

                   
0

2

1
2 3 xx x e



   
 

  

                                   13 6e   



 الجمھوریة الجزائریة الدیمقراطیة الشعبیة 
>>>>>>>>>>ثانویة الشھید محمد بوجمعة لوطایة بسكرة>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>> امتحان بكالوریا التعلیم الثانوي التجریبیة

 2019ـاي ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــدورة مـ                         العلـوم التجریبیـــــــــــــــــــةة :  ــــالشعب
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 ساعات ونصف  3المدة :                                          اختبار في مادة : الریاضیات                   
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 لیین:الموضوعین التاأن یختار أحد  حعلى المتر ش
 الموضوع الأول

 
 : التمرین الأول

 I(   نعرف في كثیر الحدودP  كثیر حدود للمتغیر المركبz    : 3بـ 2( ) 4 8 8P z z z z= − + −  

)لدینا :   من  zتحقق انھ من اجل كل )1 )( )2( ) 2 2 4P z z z z= − − +  
)المعادلة  حل في   )2 ) 0P z = . 

II( المستوي المركب منسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانس ( ), ;O u v
 

  

2Azذات اللواحق  Cو   A  ،Bنعتبر النقط   =   ،1 3Bz i= Cو    + Bz z=    . على الترتیب 

Bاكتب على الشكل الاسي العدد المركب   )1 A

C A

z z
z z
−
−

  

 مع ذكر عناصره الممیزة B الى النقطة C الذي یحول النقطة f التحویل النقطيعین طبیعة  )2
  ABCاستنتج نوع  المثلث   )3

4(  ( )E  قط مجموعة النM من المستوي المركب ذات اللاحقةz  :التي تحقق( )2 2 0z z z− + − =  

)من المجموعة  B أ) تحقق ان  النقطة )E   

) ب) عین ثم انشئ المجموعة )E  في المعلم( ), ;O u v
 

 

  : التمرین الثاني 

( )nu  0المتتالیة العددیة المعرفة بحدھا الأول 1u = n :1، ومن أجل كل عدد طبیعي −

3 4
3

n
n

n

u
u

u+

+
=

+
   

n :0عي غیر معدوممن أجل كل عدد طبی برھن بالتراجع أنھ )1   2nu< <   

)أدرس اتجاه تغیر المتتالیة )2   )nu  

) بین مع التبریر أن المتتالیة  )3   )nu  .متقاربة 

 : نضع من  nمن اجل كل   )4  
2
2

n
n

n

u
v

u
−

=
+

   

15 أكتب أ)  nv ) ثم استنتج طبیعة المتتالیة nvبدلالة + )nv  
  n بدلالة  nu ثم إستنتج عبارة  n بدلالة nvأكتب  ب) 
lim أحسب  ج)  nn

u
→+∞

 . 

 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 4من  1الصفحة  



 
  : التمرین الثالث

 
 . 3، 3، 1، 1ة بالشكلواربع قریصات حمراء مرقم 5، 5، 1یحتوي وعاء على ثلاث قریصات بیضاء مرقمة بالشكل

 القریصات متماثلة لا نفرق بینھا عند اللمس،   
 نسحب عشوائیا من ھذا الوعاء قریصتین  في آن واحد .

 أحسب احتمال  الحدثین التالیین:) 1
        A"الحصول على قریصتین من نفس اللون " : 

        B 6: " الحصول على قریصتین مجموع رقمیھما" 
)احسب ) 2 )P A B∩ ھل  الحدثین ،A ،B .مستقلین ؟ 
3 (X.المتغیر العشوائي الذي یرفق بكل عملیة سحب لقریصتین مجموع الرقمیین  المسجلین علیھما 

 ؟.Xأ) ما ھي قیم المتغیر العشوائي            
 Xب) أعط قانون احتمال المتغیر العشوائي          
 ي و انحرافھ المعیاري.احسب أملھ الریاض ج)           

 
 التمرین الرابع: 

        I(  نعتبر الدالة العددیةfالمعرفة على [ [4;− + بـ:  ∞
4( ) 2

2

x

x

ef x x
e

= + −
+

  

)و )fC  التمثیل البیاني للدالةf  متجانس المتعامد المعلم الفي المستوي المنسوب إلى( ), ;O i j
 

 ) 2cm(الوحدة   

limاحسب  )1           ( )
x

f x
→+∞

  

) یمأ)اثبت أن المستق   )2           )D  2ذو المعادلةy x= )لـ مائل مقارب − )fC بجوار +∞  

)ادرس الوضع  النسبي بینب)              )fC و ( )D. 

]من  xاجل كل انھ من أ) بین   )3         [4;− +  لدینا : ∞
2

2( )
2

x

x

ef x
e

− ′ =  + 
  

]على   f ب) ادرس  اتجاه تغیر الدالة          [4;− +   f، ثم شكل جدول تغیرات الدالة  ∞
)ج) استنتج أن            )fC  .یقبل نقطة انعطاف یطلب تحدید احداثییھا 

) د) بین أن المنحني           )fC  یقطع حامل محور الفواصل في نقطة وحیدة فاصلتھاα :1.7حیث 1.6α −< <− 

) أنشئ )4         )fC و( )D  في المعلم( ), ;O i j
 

 . 

II (1(  للدالةاوجد مجموعة الدوال الاصلیة
2

x

x

ex
e +

  على[ [4;− + ∞. 

              2( λ 0حیث عدد حقیقيλ > 
) لمساحةا 2cmاحسب بـ              )A λ  للسطح المستوي المحدد بـ( )fC و( )D  

0x معادلتیھما الذینو المستقیمین                         = x λ=  
limاحسب  )3              ( )A

λ
λ

→+∞
 . 

 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 4من  2الصفحة 



 الموضوع الثاني                                                                   
 

 
 :التمرین الأول    

I( حل في مجموعة الاعداد المركبة  : 2المعادلة 3 9z z= −  

II( المركب منسوب إلى المعلم المتعامد و المتجانس  ستويالم( ), ;O u v
 

  

63ذات اللاحقتین   A ،Bنعتبر النقطتین  
i

Az e
π

=   ،B Az z=   . على الترتیب 

)تنتمیان الى دائرة   A ،B ثم استنتج ان النقطتین  Az  ،Bzاحسب   )1 )C .یطلب تحدید عناصرھا الممیزة 

2( T  نقطةالنقطي الذي یرفق بكل التحویلM  ذات اللاحقةz النقطةM حیث:  ′zذات اللاحقة ′
2
3

i
z e z

π

′ =  
 ، مع ذكر عناصره الممیزة T حدد طبیعة التحویل النقطيأ)     
 .Tبالتحویل النقطي  Aصورة النقطة  C لاحقة النقطة Czعین ب)    

Bاكتب العدد المركب  )أ  )3 A

C A

z z
z z
−
−

 سي.على الشكل الأ  

 ، مع ذكر عناصره الممیزة. Bالى النقطة C الذي یحول النقطة Sل النقطياستنتج طبیعة التحویب)    
 

 : التمرین الثاني   

) المتتالیة العددیة )nu  0المعرفة بحدھا الأول 1u  :  nمن أجل كل عدد طبیعي و =

                                                                                                             2
1 2n nu u+ = +  

   1u ،2uأحسب  )1
) ن أن المتتالیة العددیةیب  )2 )nu  لیست حسابیة و لیست ھندسیة 

2نضع: nمن أجل كل عدد طبیعي )3 3n nv u= +  

) برھن أن المتتالیة أ)      )nv  0سب حدھا الاولم اح، ث 2حسابیة اساسھاv   
   nبدلالة nu ، ثم استنتج n بدلالةnvأكتب ب)   

lim nn
u

→+∞
     ج) أحسب 

  حیث: S  ،'Sالمجموعین nأكتب بدلالة )4
                                                                   0 1 ... nS v v v= + + +   

                                                              2 2 2
0 1 ... nS u u u′ = + + +  

  
 
 
 
 
 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 4من  3الصفحة 

 



 : التمرین الثالث   

)متجانس المتعامد والعلم مالالفضاء منسوب إلى  , ; ; )O i j k
  

 . 
;A،(1;3;0)B،(2(1;4;0)نعتبر النقط    1; 2)C − − ،(7; 1;4)E −  

 تشكل مستو. C و A ،B بین أن النقط  )1
)لیكن )2 )D المستقیم المار من النقطةE و( )2; 1;3u −



 شعاع توجیھ لھ. 

) بین أن المستقیمأ)  )D عمودي على المستوي( )ABC . 

) استنتج  معادلة دیكارتیة  للمستويب)  )ABC. 
)لیكن  )3 )P و( )P′مستویین معرفین بمعادلتیھما كما یلي :  

                                                                                      ( ) : 0P x y z+ + = 

                                                                                   ( )' : 4 2 0P x y+ + = 
)بین أن أ)      )P و( )P′  متقاطعین وفق مستقیم( ')D : المعرف بتمثیلھ الوسیطي 

                                                                        
2 4

: ;
2 3

x t
y t t
z t

= − −
 = ∈
 = +



 ( ')D 

) ادرس الوضع النسبي بین المستقیمب)    ')D و المستوي ( )ABC. 
 : التمرین الرابع   

)المستوي منسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانس ), ;O i j
 

    ،1i cm=


  

I( gالدالة العددیة  المعرفة على المجال [ [0;+ )بـ :   ∞ ) ln( 1)
1

xg x x
x

= − +
+

  

]على المجال   g رس تغیرات الدالةدا )1 [0;+ ∞  

)استنتج  إشارة  )2 )g x  على المجال[ [0;+ ∞ 

II( f  الدالة العددیة  المعرفة على  بـ :( )( ) ln 1x xf x e e−= +  

( )fC  التمثیل البیاني للدالةf  في المعلم( ), ;O i j
 

  

limأحسب  )1 ( )
x

f x
→−∞

 ،lim ( )
x

f x
→+∞

 ، ثم فسر النتیجتین بیانیا.  

)لدینا :   من  xكل أ) بین أنھ من اجل )2 ) ( )x xf x e g e−′ =  
 ، ثم شكل جدول تغیراتھا fاستنتج اتجاه تغیر الدالة  )ب

)أنشئ  )3 )fC   في المعلم( ), ;O i j
 

  

) بـ: المعرفة على Fلةأن الداأ) بین  )4 ) ( )( ) 1 ln 1x xF x x e e−= − +  على fأصلیة لدالة ھي دالة +

)مساحة الحیز المحدد بـ  Aب)    )fC   0و المستقیماتy = ،0x =،ln2x  Aالمساحة  2cm،احسب  بـ=
 

 بالتوفیق في شھادة البكالوریا                                                                                                              
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 4من  4الصفحة 



 وسلم التنقیط  نموذجیةلا  الإجابة
                                                                                                المستوى: الثالثة ثانوي                                            اختبار مادة :  الریاضیات                                       

محاور 
 موضوعال

 عناصر الإجابة
 الموضوع الاول 

 العلامة
 المجموع مجزاة

 الأعداد

 المركبة 

 

 
 :التمرین الاول

 
 I( 
)2فان  من zالتحقق انھ من اجل كل أ)            ) ( 2)( 2 4)P z z z z= − − +  : 

 2 3 2( 2)( 2 4) 4 8 8 ( )z z z z z z P z− − + = − + − =           
)، للمعادلة   الحل في ب)          ) 0P z = : 

      ( ) 0P z )2 :معناه = 2)( 2 4) 0z z z− − + 2zومنھ = 1أو  = 3z i=  أو  −

1 3z i= }أي   + }2 ; 1 3; 1 3S z z i z i= = = − = + 

II(       

B كتابة الشكل الاسي للعدد المركب) 1      A

C A

z z
z z

−
−

 : 
2
31 3

1 3
iB A

C A

z z i e
z z i

π
−− − +

= =
− − −

  

 : fتعیین طبیعة التحویل النقطي ) 2     

لدینا :  
2
3

iB A

C A

z z e
z z

π
−−

=
−

)أي :    )
2
3

i

B A C Az z e z z
π

−
− = −  

وزاویتھ   Aھو دوران  مركزه النقطة  fومنھ :  التحویل النقطي 
2
3
πθ = −  

 : ABCالمثلثاستنتاج نوع ) 3    

)لدینا )
2 2
3 3

i i

B A C A C A C Az z e z z e z z z z
π π

− −
− = − = − = ABومنھ − AC=       

 .الساقین  ساويمت ABC اذن: المثلث

    4 (................................................................................................................................. 

)من المجموعة  Bالنقطةأ) التحقق من ان       )E : 

       ( )2 2 4 2 2 0B B Bz z z− + − = − − =  

)من المجموعة  B النقطةإذن:  )E . 

) ب) تعیین و انشاء المجموعة      )Eفي المعلم( ), ;O u v
 

  : 

zمن المستوي المركب لاحقتھا  Mلتكن النقطة  x iy= +  

)من المجموعةMلدینا )E  : معناه ان( )2 2 0z z z− − − =  

2 نھوم  2 2 2 0x y x+ − − )أي   = )2 21 3x y− + )وبالتالي مجموعة النقط  = )E  

)مركزھا النقطة التي دائرة الھي عبارة عن  )1;0Ω   3ونصف قطرھا .R u m=   

         

 

 

 

 

 

 

 

05 

 



 المتتاليات

 العددية

 

 
 :التمرین الثاني

 
n   :0من اجل كل عدد طبیعي غیر معدوم  البرھان بالتراجع  انھ) 1 2nu< <   : 

1nمن اجل • 1لدینا  =
1
2

u 10ومنھ = 2u< 1nأجل  نموبالتالي الخاصیة محققة > =  

0نفرض ان • 2nu< 10ونبرھن ان  nمحققة من أجل العدد الطبیعي  > 2nu +<  محققةكذلك >

0لنا 2nu< 3ومنھ> 3 5nu< + ومنھ>
1 1 1
5 3 3nu
< <

+
ھومن

5 5 1
3 3nu

− < − < −
+

  

ومنھ       
5 53 3 3 1
3 3nu

− < − < −
+

ومنھ
3 44 2

3 3
n

n

u
u

+
< <

+
أي 

3 40 2
3

n

n

u
u

+
< <

+
   

10 أي        2nu +< 10 ومنھ الخاصیة > 2nu +<  .nمن أجل العدد الطبیعي  محققة >
0نستنتج مما سبق ان الخاصیة  • 2nu<  . nمحققة اجل كل عدد طبیعي غیر معدوم >

)دراسة اتجاه  تغیر المتتالیة العددیة ) 2 )nu : 

 
( )( )

1

2 2
0

3
n n

n n
n

u u
u u

u+

− +
− = >

) وبالتالي المتتالیة + )nu متزایدة تماما. 

) تبریر ان المتتالیة) 3 )nu  :متقاربة 

)بماان )nu   متقاربةاذن فھي  2بالعدد من الأعلى  تماما  ومحدودة متزایدةمتتالیة 

15كتابة أ)   )4 nv )ثم استنتاج طبیعة المتتالیة nvبدلالة  + )nv  : 

: 1من nلدینا من اجل كل 
1

1

15 20 5 10 25
3 5 10 2

n n n
n n

n n n

u u uv v
u u u

+
+

+

+ − −
= = = =

+ + +  

)ومنھ المتتالیة  )nv متتالیة ھندسیة اساسھا
1
5

q ول وحدھا الا =

0
0

0

2 1 2 3
2 1 2

uv
u
− − −

= = = −
+ − +

  

 : nبدلالة nuثم استنتاج  nبدلالة   nvكتابةب)      
13 ,
5

n

nv n = − ∈ 
 

  بالتعویض نجد

( )2 5 62 2 ,
1 5 3

n
n

n n
n

vu n
v

−− −
= = ∈

− +
 . 

lim جانتاستج)    nn
u

→+∞
  :

( ) ( )2 5 6 2 5
lim lim lim 2

5 3 5 3

n n

n n nn n n
u

→+∞ →+∞ →+∞

−
= = =

+ +
 . 
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 الاحتمالات

  

 

 :التمرین الثالث 
  :A،Bحساب احتمال  الحدثین) 1

( )
2 2
3 4

2
7

3
7

C CP A
C
+

= =        ، ( )
1 1 2
2 3 2

2
7

1
3

C C CP B
C

× +
= =  

)اب احتمال حس) 2 )P A B∩ الحدثین ، و ھلA،B :مستقلین 

( )
1 1 2
2 1 2

2
7

1
7

C C CP A B
C

× +
∩ = =  

)لدینا:   ) ( ) 3 1 1
7 3 7

P A P B× = × =  

)اذن :  ) ( ) ( )P A B P A P B∩ =   مستقلین A،Bالحدثینأي   ×

 :Xالقیم الممكنة للمتغیر العشوائي)   أ) 3
{ }2 ; 4 ; 6; 8;10X ∈  

 : Xاعطاء قانون احتمال للمتغیر العشوائيب)      

( )
2
3
2
7

32
21

CP X
C

= = =  

( )
1 1
3 2

2
7

64
21

C CP X
C
×

= = =  

( ) 76
21

P X = = 
 

( )
1 1
2 2

2
7

48
21

C CP X
C
×

= = = 
 

( )
2
2
2
7

110
21

CP X
C

= = =  

10   8 6 4      2         
ix  

1
21

  
4
21

  
7
21

  
6
21

  
3
21

  ( )iP X x=
  

)ب) حساب  )E X ،( )Xσ للمتغیر العشوائيX : 

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
5

1

3 6 7 4 1 382 4 6 8 10
21 21 21 21 21 7i i

i
E X x P X x

=

         = = = + + + + =         
         

∑
  

( ) ( ) ( )( ) ( ) ( )( )

( ) ( ) ( ) ( ) ( )

52 22 2

1

2
2 2 2 2 23 6 7 4 1 382 4 6 8 10

21 21 21 21 21 7
680
147

i i
i

V X E X E X x P X x E X
=

= − = = −

           = + + + + −           
           

=

∑

  

( ) 680 2.15
147

Xσ = ≈  
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الدوال 
 العددیة

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :التمرین الرابع
(I  
limحساب) 1    ( )

x
f x

→+∞
limنجد   :  ( )

x
f x

→+∞
= +∞ . 

)المستقیم أن إثبات أ) ) 2    )D 2 ذي المعادلةy x= )لـ  مقارب مائل − )fC عند+∞ : 

]لدینا  :     ]lim ( ) ( 2) 0
x

f x x
→+∞

− − = . 

)المستقیم إذن  )D  2ذي المعادلةy x= )مقارب مائل لـ  − )fC عند+∞ . 

)دراسة الوضع النسبي بین ب)       )fC و ( )D  : : لدینا( ) 8( ) ( ) 2
2xd x f x x

e
= − − =

+
  

]من  xبما انھ  من اجل كل  [4;− + ∞ :
80

2xe
<

+
0أي :     ( )d x<  

) أي ان )fC   یقع فوق المستقیم( )D. 

)حسابأ) )  3   )f x′  :
( )

( )
( )

2 2

2 2

28 2( ) 1
22 2

xx x

xx x

ee ef x
ee e

−  −′ = − = =  + + +
  

]على  fدراسة اتجاه تغیر الدالة  ب) [4;− +  وتشكیل جدول تغیراتھا : ∞
)دراسة إشارة    )f x′  : 

]من  xلدینا من اجل كل [4;− + ∞ ( )2
2 0xe + )و  < )2

2 0xe − )ومنھ ≤ ) 0f x′ ≥  

)و لدینا  ) 0f x′ )یكافئ ان   = )2
2 0xe − 2یكافئ ان    = 0xe − ln2xیكافئ ان  = = .   

 :fتشكیل جدول تغیرات الدالة
 

 

 

 

 

 

 

)استنتاج انج)    )fC  :یقبل نقطة انعطاف  مع تحدید احداثییھا 

)بما ان  )f x′  تنعدم من اجل القیمةln2 ولا تغیر اشارتھا عند القیمة ln2  فان النقطة 

( )ln2;ln2Ω   نقطة انعطاف للمنحني( )fC  

)تبیین ان )د  )fC محور الفواصل في نقطة وحیدة فاصلتھا  یقطع  حاملα :حیث

1.7 1.6α< < −− 
]مستمرة  و متزایدة تماما على fلدینا دالة [4;− + )و   ∞ 1.7) ( 1.6) 0f f− × −  إذن >

)حسب مبرھنة القیم المتوسطة فان المعادلة  ) 0f x  حیث  : α تقبل حل وحید =
 1.7 1.6α< < −− 

)أي  ان  المنحني )fC  یقطع  حامل محور الفواصل في نقطة وحیدة فاصلتھاα . 

+∞             ln2                    4−  
                           

 

x  

                   +    0               +                         ( )f x′   
 +∞         

                            4
42

2 1e
− −

+
  

 

( )f x   
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الدوال 
 العددیة

 و 
 الحساب 
 التكاملي

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

)إنشاء)  4 )fC  و( )D في المعلم ( ), ;O i j
 

 : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(II 1 ( ایجاد الدوال الاصلیة للدالة
2

x

x
ex

e +
  على المجال[ [4;− + ∞ : 

الدالة 
2

x

x
ex

e +
 معرفة ومستمرة على المجال [ [4;− +  فھي تقبل دوال اصلیة . ∞

)نضع  ) 2xu x e= )ومنھ  + ) xu x e′  ومنھ نجد ان  الدالة  =
2

x

x
ex

e +
  مكتوبة على 

الشكل 
( )
( )

u xx
u x
′

  اي ان  مجموعة الدوال الاصلیة للدالة
2

x

x
ex

e +
 على المجال

[ [4;− + )ھي:   ∞ )ln 2 ;xx e k k+ + ∈  . 

)حساب المساحة) 2     )A λ  : 

( ) ( )

( )
0 0

2
0

4 42 2 2 2 8 4
2 2

8 4 4ln( 2) 8 4 4ln( 2) 4ln3

x x

x x

x

e eA x x dx dx
e e

x e e cm

λ λ

λ λ

λ

λ

       
= × + − − − = −       + +        

 = − + = − + + 

∫ ∫
  

)حساب) 3    )lim A
λ

λ
→+∞

   : 

( )lim ( ) lim 8 4 4ln( 2) 4ln3A eλ

λ λ
λ λ

→+∞ →+∞
= − + + = +∞  
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الأعداد 

 المركبة

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 تصحیح الموضوع الثاني:

 
 ل:التمرین الأو

(I ي الحل ف  2للمعادلة 3 9z z= − : 

2المعادلة  3 9z z= 2تكافيء  − 3 9 0z z− + )ومنھ  = ) ( )( )23 4 1 9 27∆ = − − × = − 

ومنھ نجد 
3 3 3 3 3 3;
2 2 2 2

S i i
  = − + 
  

 . 

(II 1 حساب (,A Bz z  : 

                                           63 3
i

Az e
π

= =   ،3B Az z= =. 

3Azلدینا  OA= 3Bzوأیضا  = OB= تنتمیان للدائرة ذات  Bو   Aاذن نستنتج أن النقطتین   =
 .R=3ونصف القطر  Oالمركز 

 : Tأ) تحدید طبیعة التحویل  ) 2

لنا العبارة المركبة لھذا الدوران ھي    
2
3'

i
z e z

π

)ل وھي من الشك = )
2
3'

i

O Oz z e z z
π

− = −  

وزاویتھ  Oوحسب الدرس یتضح ان ھذه العبارة ھي لدوران مركزه النقطة 
2
3
πθ = . 

 : Tبالتحویل  Aصورة  Cلاحقة النقطة  Czب) تعیین     

C  صورةA  بالتحویلT  معناه
2 2
3 3 6 3 3 33

2 2
i i i

C Az e z e e i
π π π − = = × = + 

 
  

Bركب كتابة العدد المأ)   ) 3 A

C A

z z
z z
−
−

 على الشكل الأسي:  

2 لنا     

3 3 3 3 3 3
2 2 2 2 1 3

333 3 3 3 3 3
2 2 2 2

iB A

C A

i i
z z i e
z z

i i

π

   
− − +   

−    = = =
−    −

+ − +   
   

   ومنھ  

23
3

iB A

C A

z z e
z z

π−
=

−
 . 

 مع ذكر عناصره الممیزة: Bالى  Cالذي یحول  Sالنقطي  استنتاج طبیعة التحویل ب)    

23لنا 
3

iB A

C A

z z e
z z

π−
=

−
)ومنھ   )23

3
i

B A C Az z e z z
π

− = وھو من الشكل  −

( )' iz z re z zθ
Ω Ω− = ھو  Sوعلیھ نستنتج ان بتشابھ مباشر  Cھي صورة  Bأي ان التقطة  −

التشابھ المباشر الذي نسبتھ 
3

2
r وزاویتھ  Aومركزه النقطة  =

2
πθ = . 
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المتتاليات 

 دديةالع

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

الهندسة 

 الفضائية

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 التمرین الثاني:
 :1u ،2uحساب  الحدود ) 1

2
1 0 2 1 2 3u u= + = + =   ،2

2 1 2 3 2 5u u= + = + =  

)تبیین ان المتتالیة ) 2 )nu  ھندسیة:لیست حسابیة ولیست 

 5 2أي ≠3
2 0 1u u u≠ ةالمتتالی اذن ( )nu  خاصیة الوسط الھندسي غیر محققةلیست ھندسیة 

1 5 2 3+ 0أي ≠ 2 12u u u+ )اذن المتتالیة ≠ )nu  الوسط الحسابي غیر محققلیست حسابیة 

3( 
)اثبات ان المتتالیة أ)      )nv  0و  حساب حدھا الاول  2أساسھا حسابیةv: 

) :من nلدینا من اجل كل  )2 2
1 1 3 3 2 2n n n nv u u v+ += + = + + = +  

)ومنھ المتتالیة  )nv 2متتالیة حسابیةاساسھاr 2وحدھا الاول  =
0 0 3 1 3 4v u= + = + =  

 : n بدلالة nuثم استنتاج  nبدلالة   nvكتابةب)    
2لنا  4 ,nv n n= + ∈   3ومنھ 2 1 ,n nu v n n= − = + ∈   

limحساب ج)     nn
u

→+∞
 : 

lim 2 1nn
u n

→+∞
= + = +∞  

 : ’S  ،Sالمجموعیین   n لالةكتابة بد) 4
0 نجد  1 ... nS v v v= + + )ومنھ + )( )1 4S n n= + +  

2أیضا   2 2
0 1 ... nS u u u′ = + + )ومنھ  + ) ( )23 1 1S S n n′ = − + = + . 

 التمرین الثالث:
B,بیین أن النقط )  ت1 A  وC ستو:تشكل م 

): لدینا )1; 1; 1AB − −


    ،( )2; 5; 3AC − −


 و لنا :   
AC AC

AB AB

x y
x y

≠
 

 

 
 

ABن  یفان الشعاع إذن 


ACو 


B,ن خطیا  وبالتالي النقاط یغیر مرتبط A  وC تشكل مستو 

2 ( 
)أ) تبیین  ان المستقیم       )D عمودي على المستوي( )ABC:  
 لدینا :   

  
( )( ) ( )( ) ( )( )
( )( ) ( )( ) ( )( )

. 1 2 1 1 1 3 0

. 2 2 5 1 3 3 0

AB u

AC u

 = + − − + − =


= + − − + − =

 

 

  

)اذن المستقیم    )D عمودي على المستوي( )ABC .لان شعاع توجیھھ یعامد شعاعي توجیھھ 

)معادلة دیكارتیة للمستويب) استنتاج      )ABC  : 

)بما أن المستقیم )Dعمودي على المستوي( )ABC  فان الشعاع( )2; 1;3u −


ھو شعاع ناظمي  

)للمستوي )ABC : 2 ومنھ نجد 3 0x y z d− + + =

 

 

( )A ABC∈  : ( ) ( ) ( )2 0 3 4 3 1 0d− − + + 4dاذن :  = =  

)و بالتالي :  ) : 2 3 4 0ABC x y z− + + = . 
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الدوال 

 العددية

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
3 ( 

)               أ) تبیین ان المستویین )P و( )P′ متقاطعین وفق مستقیم( ')D : 

)لدینا: المستقیم  ')D : معرف بتمثیلھ الوسیطي

2 4 .......(1)
......(2) ......

2 3 .......(3)

x t
y t t
z t

= − −
 = ∈
 = +

           

)و المستویین )P و( )P′  ن  بمعادلتھما  :  معرفی 

                   ( ) ( ): 0....... 4P x y z+ + =       ( ) ( )' : 4 2 0....... 5P x y+ + =     
 ) على التوالي نجد :5) و (4) في  (3) و(2) و (1بتعویض  (

 ( ) ( ) ( )2 4 2 3 0t t t− − + + + )و   = ) ( )2 4 4 2 0t t− − + + =  
)اذن :   ) ( ') ( ')P P D∩ = .   

)ب) دراسة  الوضع النسبي بین المستوي   )ABC والمستقیم( ')D : 
)لدینا : )( ) ( )( ) ( )( )( '). 2 4 1 1 3 3 0ABC Dcn u = − + − + =

 

)و  ')A D∉و

( ')B D∉ :  اذن ( ) ( )'D ABC . 

 التمرین الرابع:
(I  

] على  gدراسة تغیرات الدالة ) 1     [0;+ ∞ : 

lim   النھایات :  أ)       ( )
x

g x
→+∞

= −∞  

] على  gالدالة دراسة اتجاه تغیر ب)     [0;+ ∞ : 

)حساب  )g x′   :
( )2( )

1
xg x

x
−′ =
+

  

)دراسة إشارة )g x′  :  لدینا من اجل كلx من[ [0;+ ∞   :( )21 0x + >  

) إشارةومنھ  )g x′  تعتمد على   إشارة   البسطx -  لدینا من اجل كلx من[ [0;+ ∞  :0x− ≤  

]من   xوبالتالي : من اجل كل [0;+ ∞  :( ) 0g x′ ≤  

]على المجال   gج) تشكیل جدول تغیرات الدالة     [0;+ ∞: 
 

 
 
   
 
 

 
 

)استنتاج إشارة ) 2 )g x  على المجال[ [0;+ ∞ : 
 

 
 
 
 
  

+∞                                0   x  
                −                    0                  ( )g x′  

                                       0 
 

−∞                                           
2  

 
( )g x   

+∞                                0  x  
                                    0                  ( )g x  
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الدوال 

الأصلية 

وحساب 

 حاتالمسا

(II  1 (حساب)   أlim ( )
x

f x
→−∞

  ،lim ( )
x

f x
→+∞

 : 

                                        
lim ( ) 1
x

f x
→−∞

=   ،lim ( ) 0
x

f x
→+∞

=  

 التفسیر الھندسي :ب)        
          ( )fC  0یقبل مستقیمین مقاربین أفقیین معدلتیھماy 1yو      = =  

):  من x ل كلتبیین  انھ من اجل من اجأ)   )  2     ) ( )x xf x e g e−′ = : 

             ( ) ( ln( 1)) ln( 1) ( )
1

x
x x x x x x

x

ef x e e e e e g e
e

− − − ′ ′= + = − + = + 
  

 ، ثم تشكیل جدول تغیراتھا: على  f استنتاج  اتجاه تغیر الدالةب)       
)راسة إشارة د   )f x′  : 

−   :0xeمنx لدینا من اجل كل        >  
   :0xeمنx لدینا من اجل كل و        >  
)وبما أن              )g x   سالبة على المجال[ [0;+ )فان    ∞ ) 0xg e <  

):  منx من اجل كلوبالتالي :            ) 0f x′ <  
   :  علىf جدول تغیرات الدالةتشكیل    

 
 
 
 
 
 
 

)إنشاء  ) 3 )fC في المعلم( ), ;O i j
 

 : 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

)بیین أن الدالة تأ)   ) 4 ) ( )( ) 1 ln 1x xF x x e e−= − +  :على  fھي دالة أصلیة للدالة   +
 :   من  x من اجل كل لدیناو   قابلة للاشتقاق على   Fلدینا الدالة          

                   ( )( ) ( )( ) ( 1)ln 1 ln 1 ( )x x x xF x x e e e e f x− −′′ = − + + = + =  

 . على   fھي دالة أصلیة للدالة Fومنھ الدالة           

 : Aالمساحة  2cmب) حساب   بـ     

( )( ) ( ) ( )
ln2

ln2 2

0
0

1 1 ln 1 1 ln 1 0.43x x xA e e dx x e x cm− −   = × + = − + + ≈    
∫                                                                                                   

 23/05/2019لوطایة في                                                                                                        
 

+∞                     0    −∞    x    
                   −                                                 ( )f x′   

  1                         
 

0  

 
( )f x   

 

 



 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 ، زابي صالح"زرواق بوزيد " تاثانوي                        مديرية التربية لولاية المسيلة                            

              1029 دورة: ماي                امتحان بكالوريا التعليم الثانوي التجريبي                                     
                                                                        علوم تجريبيةالشعبة: 

 ساعات ونصف  00دة :ـملا               اختبار في مادة : الرياضيات                                           
 الموضوعين التاليين:على المترشح أن يختار أحد 

 الموضوع الأول
 نقاط (  50: )التمرين الأوّل

)Z     :2، المعادلة ذات المجيول ( حل في مجموعة الأعداد المركبة 1 2 )( 2 3 4) 0Z i Z Z    . 
( في المستوي المركب المنسوب إلى معمم متعامد و متجانس 2 ; ;O u v   نعتبر النقط.A ،B ،C وD  ذات اللاحقات

3AZ i     3؛BZ i     2؛CZ i   3 وDZ i     . عمى الترتيب 
 . Dو A ،B ،Cعمم النقط    –أ     
Aاكتب العدد   – ب   B

C B

Z Z

Z Z



 
 . ABCعمى الشكل الجبري ثم عمى الشكل الأسي . استنتج طبيعة المثمث 

 يطمب تعيين نصف قطرىا. Oتنتمي إلى الدائرة التي مركزىا   Dو A ،B ،Cتحقق أن النقط   -جـ 
 .Dإلى   Cيحول  و Aإلى    Oالذي يحـول  S( لنعتبر التحـويل النقطي 3
 ىو تشابو مباشر ثم عين عناصره المميزة ) المركز و النسبة و الزاوية ( . Sاثبت أن التحويل   –أ    
 .Cىي النقطة  Sبالتشابو   Bتحقق أن صورة النقطة   –ب  
 عمى الترتيب. 1 ،2، 1المرفقة بالمعاملات   A  ،B  ،Cالنقط  مرجح  Gلتكن النقطة ( 4

  من المستوي التي تحقق    M( مجموعة النقط  ، ثم بين ان )   Gعين احداثيي  النقطة 
2 2 22 8MA MB MC    . 1و نصف قطرىا  Gمركزىا ىي الدائرة التي       

 نقاط ( 54):  الثانيالتمرين 
)نعتبر المتتالية  (1  )nu  :2المعرفة كما يميn

n
u e  حيثe  أساس الموغاريتم النبيري 

)أ( بين أن       )nu  متتالية ىندسية يطمب تعيين أساسياq  وحدىا الأول 
 ب( احسب المجموع:    

n 0 1 n
S u u .....u    0 ثم استنتج الجداء 1n np u u u      

2)  n
v  بـمتتالية عددية معرفة  :

n n n 1
v lnu lnu


  

بيّن أن  أ(      n
v  4متتالية حسابية أساسيا 

' احسب المجموع  ب(    

n 0 1 n
S v v .....v    عين العدد الطبيعي ، ثمn  : حتى يكون' 2 30

n
S 2 

 4من  1صفحة 



 نقاط (  54) :التمرين الثالث
الفضاء المنسوب إلى المعمم المتعامد و المتجانس  ; , ,o i j k المستوي ، P                  ذو المعادلة

3 1 0x y z     و    : المستقيم  الذي  تمثيمو الوسيطي
1

2 ;

2

x t

y t t

z t

  


 
   

 

ىل النقطة  -أ     -1  1;3;2C  تنتمي إلى المستوي P ؟ 
بين أن المستقيم  -ب            محتوى في المستوي P. 

ليكن المستوي  -2  Q  الذي يشملC  و عمودي عمى   
عين معادلة ديكارتية لممستوي   -أ          Q 
نقطة تقاطع المستوي  Iأحسب إحداثيات النقطة -ب         Q  و المستقيم    3،  ثم بين أنCI   

نقطة من   tMعدد حقيقي و  tليكن   -3   إحداثيتيا 1;2 ; 2t t t      
t  :2تحقق من أجل كل عدد حقيقي  -أ      26 12 9tCM t t    
 يتغير في  tلما  tCMلـ  صغرىىي القيمة ال CIبين أن  -ب     

 نقاط(      50: )الرابعالتمرين 

I  -      f دالة معرفة عمىR   : 4بـ
( )

2

xe
f x ax b

xe
  


 عددان حقيقيان . bو  aحيث    ، 

 fدالة لممشتقة الدالة الاحسب  (1
يشمل النقطة fعمما أن التمثيل البياني لمدالة  bو  aعين العددين  (2 2ln;2lnA  

 مماسا موازيا لمحور الفواصل . Aو يقبل في النقطة              

II -     f دالة معرفة عمىR   : 4بـ
( ) 2

2

xe
f x x

xe
  


   

و ليكن     C  التمثيل البياني لمدالةf  في المستوي منسوب إلى معمم متعامد ومتجانس . وحدة الطولcm2. 
x  ،8تحقق أنو من أجل كل عدد حقيقي  (1

( ) 2
2

f x x
xe

  


. 

 .و  عند  fاحسب نيايتي الدالة  (2
 ثم شكل جدول تغيراتيا. fادرس اتجاه تغير الدالة  (3
بين أن  -أ  (4 C  يقبل مستقيمين مقاربين مائمين 1d و 2d 

 
2معادلتييما :          xy  2و xy  عند   و . عمى الترتيب 

ادرس الوضع النسبي لممنحني  -ب      C  بالنسبة إلى كل من 1d و 2d. 
ارسم  (5 1d ، 2d  و C . 
fالمعادلة :  بحيث تقبل mقيم الوسيط الحقيقي  عين بيانيا  (6 ( x ) x m    حلا وحيدا 
2احسب بالـ  (7

cm مساحة الحيز المستوي المحدد بالمنحني C  والمستقيمات التي 
2 معادلاتيا :        xy  0وx 2وlnx. 

 4من  1صفحة 



 الموضوع الثاني
 نقاط (  54.0) :ولالتمرين الأ 

C : ( حل في مجموعة الأعداد المركبة 1  23 3 1 0z z z    . 
Cو    ،    ،  لتكن  (       ⃗       )( المستوي المركب منسوب إلى معمم 2

  
 نقط لواحقيا عمى الترتيب:

          
3 1

2 2
Az i 

 
  ،3Bz 

    
    ،ACz z . 

1962أثبت أن       2016 0A Cz z   ثم عين قيم العد الطبيعيn    بحيث يكون
n

A

C

z

z

 
 
  

 حقيقي موجب  

C(  أكتب العدد المركب 3 A

B A

z z

z z




 .ABCعمى الشكل الأسي ثم استنتج طبيعة المثمث

Eلاحقة النقطة  Ez( عين 4
 

Bصورة
 

 2ونسبتو  Aالذي مركزه Sلتشابو المباشربا
 

وزاويتو 
3

 ؛ 
 في استقامية  . Eو  C؛  Aثم بين أن  النقط      

Aبحيث يكون  zذات اللاحقة  Mعين مجموعة النقط  -أ( 5

C

z z

z z




Czتخيميا  صرفا  ؛   )  z  . ) 

عين  -ب     2E  مجموعة النقطM  من المستوي ذات اللاحقةZ: 43 حيث
i

Z ke


   معk  يمسح

                     
 

 نقاط ( 04):  نيالتمرين الثا
)متعامد متجانسنعتبر في الفضاء المنسوب إلى معمم  ; , , )O i j k  (2;0;1)النقطA  (2;1;0)؛B 1)؛; 2;0)C  

)و المستوي )p  3الذي معادلتو 2 3 0x y z    . 
 تعين مستويا.   C و  A  ،Bبين أن النقط  (   أ( 1

 الشعاع ب( تحقق أن     1;1; 1n  ناظمي لممستوي  ABC  لو.معادلة ديكارتية ثم استنتج 
ويينبين أن المست(  أ( 2 P  و ABC . متعامدان 

ويينالمستتقاطع بين أن ب(     P  و ABC لمستقيم ىو ا  رف بتمثيمو الوسيطيالمع :
1

4 ;  

5

x t

y t t

z t

 


 
 

   

 جـ( أحسب المسافة بين النقطة    1;6; 2H    المستوي و ABC  ، 

 قيمالمستو  H ثم بين أن المسافة  بين النقطة           106 تساوي

3. 

لتكن( 3   مجموعة النقط ( ; ; )M x y z   : 2من الفضاء حيث 2 2 2 12 4 3 0x y z x y z       
أ( بين أن        كرة  مركزىا  ىي سطحH   نصف قطرىايطمب تعيين. 
ممجموعة لب( ما ىو الوضع النسبي       لمستقيم و ا  

 
 4من  0صفحة 

 



 نقاط( 05) التمرين الثالث:
 كريات حمراء ، لا نفرق بينيا بالممس . 7كريات  بيضاء و 5عمى   1uيحتوي كيس (1

 كريات في آن واحد . 3يسحب لاعب عشوائيا 
 .من نفس المونكريات  3يسحب اللاعب : A    احسب احتمالات الحوادث التالية :   -أ

 B  كريات حمراء.أكبر من سحب  كريات  بيضاءبحيث سحب  كريات  3: يسحب اللاعب                   
 دنانير من أجل كل كرية بيضاء مسحوبة ،  11يربح اللاعب  -ب
 المتغير العشوائي الذي يرفق بكل سحب مجموع الربح المحصل عميو . Xليكن  و  

 ثم احسب أممو الرياضياتي . Xعين قانون احتمال المتغير العشوائي 
 كريات حمراء ، لا نفرق بينيا بالممس 3 و  كريات  بيضاء 2عمى   2uيحتوي كيس (2

 كرية واحدة  2uكيس و من  في آن واحدكرتين   1uكيسبحيث يسحب من كريات  3يسحب لاعب عشوائيا 
   .عمى ثلاث كرات حمراءاللاعب  حصول: C التالية : ةدثاالح احسب احتمال
        نقاط( 06.5(: التمرين الرابع

f  دالة معرفة على 1;     :بـ 
2

( ) ln 1
1

x
f x x

x
  


  

    C  تمثٌلها البٌانً فً المستوي منسوب الى معلم متعامد و متجانس ; ,O i j  1.  الوحدةcm  . 

limاحسب كل من  (1 ( )
x

f x


  ,
1

lim ( )
x

f x


  . 

من  xتحقق  انه من اجل كل عدد حقٌقً  (2 1;   :
 

2

3
( )

1

x
f x

x


 


 . 

 و شكل جدول تغٌراتها .  fعٌن اتجاه تغٌر الدالة  (3

ثم ارسم  f(0)احسب  (4 C  . 

نعتبر فً  (5 1;   الدالةh  : المعرفة بـ( ) ( )h x f x x  . 

)احسب  .أ  )h x  و استنتج اتجاه تغٌر الدالةh  . 

lim.  ) نقبل ان  hشكل جدول تغٌرات الدالة  .ب  ( )
x

h x


   ) 

)بٌن ان المعادلة  .ج  ) 0h x   ًتقبل ف 1;   والحل الثانً   0حلٌن احدهما  2حٌث 3  . 

من  xاستنتج حسب قٌم  .د  1;   جدول إشارة( )h x  . 

6 )   مستقٌم معادلتهy x  استنتج الوضع النسبً للمنحنى  , C  و المستقٌم   . 

دالة معرفة على F(  لتكن 7 1;     :بF( ) ( 1)ln( 1) 1x x x x     . 

على المجال  fدالة أصلٌة للدالة  Fبٌن ان الدالة  .أ  1;   . 

مساحة الحٌز للمستوي المحدد بالمنحنى  2cmاحسب بـ  .ب  C  و المستقٌم   و المستقٌمٌن ذي المعادلة.

0x   2وx   . على الترتٌب 

       
 4من  4صفحة 

 



 "ع ت  "الشعبة:           1029ماي  دورة:   بيالإجابة النموذجية و سمم التنقيط لامتحان البكالوريا التجري التنقيط

 الموضوع الأول 
2(حمول المعادلة: لدينا 1  التمرين الأول: 0Z i    2أو

2 3 4 0Z Z      4و    2أيi 
2Zإذن             i   3أوZ i     3أوZ i  . 

 تعميم النقط :  -(أ2

2لدينا الشكل الجبري -ب   1 3

2 23

A B

C D

Z Z i
i

Z Z i
   

 

   
لدينا    

2
1,

3
,r

 
    

إذن الشكل الآسي 
2

3
i

A B

C D

Z Z

Z Z
e






 
1

A BA B

C D C D

Z ZZ Z

Z Z Z Z





 
Aإذن  B C D

Z Z Z Z  

 
BAومنو  BC و منو  المثمثABC .متساوي الساقين 

2لدينا  -جـ 
A B C D

Z Z Z Z    
2rو نصف قطرىا  Oتنتمي إلى الدائرة التي مركزىا   Dو A ،B ،Cالنقط    

)أ(  لدينا    (3 )  

( )  

S O A

S C D





Zو    aZ b     إذنA O

D C

Z aZ b

Z aZ b

 


 
3aأي    i   3وb i  

:إذن        3 3S Z iZ i     3ىو تشابو مباشر مركزه  ) النقطة الصامدة ( لاحقتيا 1

2 2w
iZ 

  
    

3و نسبتو   3k i  3عمدة  وزاويتوi    أي 2
2


  

3ب(   3C BZ iZ i    أي 2 3 3 3i i i i     2إذن 2i i محققة 
1بما ن  -(  أ4 1 2 0    إذنG

 
مرجح الجممة       ; ;A,1 B,-1 C,2  2ومنو 0GA GB GC   

أي            2 0A G B G C GZ Z Z Z Z Z         إذنGZ i   ومنو 0,1G 
2لدينا  -ب   2 22 8MA MB MC     ومنو     

2 2 2
2 8MG GA MG GB MG GC      

اي         2 2 2 22 2 2 . 2 8MG GA GB GC MG GA GB GC        2اذن 1MG   ومنو 
 . 1ونصف قطرىا   G( ىي الدائرة التي مركزىا النقطة مجموعة النقط )          

 :الثانيالتمرين 
)نعتبر المتتالية  (1 )nu  :2المعرفة كما يميn

n
u e  حيثe  أساس الموغاريتم النبيري 

)أ( بين أن  )nu  متتالية ىندسية
2n 2

2n 1

2n

n

u e
e

u e

 




      2و 0

0
u e 1   

 ب( احسب المجموع:
n 0 1 n

S u u .....u    

لدينا :   
n 1

2n 1 2

2n 1

n 0 1 n 0 2 2

e 1q 1 e
S u u .....u u 1 1 e

q 1 e 1 e 1




 




          

  
  

 استنتج الجداء 
0 2 2 ( 1)

0 1 .......... n n n

n np u u u e e e e            
إثبات أن  أ( (2 n

v  : متتالية حسابية :  لدينا
n n n 1

v lnu lnu


  
4n 2

n 1 n n 2 n

n

u
v v ln u ln u ln lne 4

u



 

 
       

 
 1ص                                                 

 



إذن :  n
v  4متتالية حسابية أساسيا   و حدىا الأول 0 0 1

v lnu lnu 0 2 2       . 
'حيث  nتعيين العدد الطبيعي  ب( 2 30

n
S 2 : 

لدينا :   '

n 0 1 n

n 1
S v v .....v 2 2 4n

2


          : و منو 

2'

n
S 2 n 1   

'لكن :  2 30

n
S 2  يكافئ 

2
2 302 n 1 2   

 
أي   

4 28n 1 2   و منو 
4 7 4n 1 2    

و منو    
44 7n 1 2   7و منوn 1 2   و بالتاليn 127 . 

 : التمرين الثالث 
 -أ -1 C P  3معناه 1 3 2 1 0      3أي 0  وىذا خطا،إذاC  لا ينتمي إلى P. 
نقطة من M-ب  معناه   3 1 2 2 1 0t t t        3أي 3 2 2 1 0t t t        محققة ميما يكنt 
إذا      محتواة في المستوي P 
إحداثيات الشعاع الناظمي لـ  -أ -2  Q : ىما 1;2 : 1  ،   ; ;M x y z Q  2معناه 0x y z d     

و بما أن     C Q  1فإن 2 3 2 0d       3إيd   إذا  : 2 3 0Q x y z      
-ب M Q معناه   1 2 2 2 3 0t t t           6أي 6 0t    1أيt   و عميو 0;2;1I  

جـ/ لدينا  1; 1; 1CI     2ومنو . 1 1 1 3CI CI CI      3إذاCI  
/ لدينا 3  ;2 3;tCM t t t   ومنو   

2 22 2 2. 2 3 6 12 9t t tCM CM CM t t t t t          
ب/ نضع   26 12 9f t t t  ، ' 12 12f t t  ، 'f t  1تنعدم من أجلt   و تغير من إشارتيا وعميو القيمة
الصغرى لـ f t 2أي

tCM  وعميو القيمة الصغرى لـ 3ىي 
tCM  إّذا  3ىيCI .ىي القيمة الصغرى 

: f( حساب مشتقة الدالة I-  1 التمرين الرابع :
 

2

8
'( )

2

xe
f x a

xe

 



 

عمما أن التمثيل البياني يشمل النقطة  bو  a( تعيين العددين 2 2ln;2lnA و يقبل في النقطةA  موازيا لمحور
ln)الفواصل  أي :  2) ln 2f   و'(ln 2) 0f  : 2.أيln

2

8
2ln  ba  0و

16

16
a  1أيa   2وb. 

II-  f دالة معرفة عمىR   : 4بـ
( ) 2

2

xe
f x x

xe
  


. 

8تحقق  (1 8 4
( ) 2 2 4 2

2 2 2

xe
f x x x x

x x xe e e
         

  
 . 

 :  و  عند  fحساب نيايتي الدالة  (2

  
4

lim ( ) lim 2
2x x

xe
f x x

xe
 

 
       

   ،
8

lim ( ) lim 2
2x x

f x x
xe

 

 
      

 

.  Rتقبل الاشتقاق عمى   fو جدول تغيراتيا: الدالة  f(اتجاه تغير الدالة 3

   
 
 

2 ²28 4 4
'( ) 1

2 ² 2 ² 2 ²

xx x x ee e e
f x

x x xe e e

 
   

  
 . 2lnموجبة وتنعدم عند  f'وبالتالي  

 2ص                                                                   .Rمتزايدة تماما  عمى fومنو : الدالة 



 
                       +2                      x 

                         +0             + f'(x) 

                                 

                                                    

 

f (x) 

 

 -أ( 4 C  يقبل مستقيمين مقاربين مائمين 1d و 2d :2 xy  2و xy  عند   و عمى الترتيب

لأن :  
8

lim ( ) 2 lim
02x x

f x x
xe

 

 
        

 
4

lim ( ) 2 lim
02x x

xe
f x x

xe
 

 
         

 

الوضع النسبي لممنحني  -ب C  بالنسبة إلى كل من 1d و 2d. 

x  ،8من أجل كل عدد حقيقي 
( ) ( 2)

2
f x x

xe
  


4وىو موجب تماما و   

( ) ( 2)
2

xe
f x x

x ee


  


وىو    

سالب تماما  و بالتالي :  C   تحت 1d  و فوق 2d. 
رسم (5 1d  ، 2d و C . 

 
f( المعادلة : 6 ( x ) x m     حلا وحيدا لما 2 2m ;  
2حساب بالـ (7

cm مساحة الحيز المستويS المحدد بالمنحني C  : والمستقيمات التي معادلاتيا 
 2 xy  0وx 2وlnx .

       
ln 2ln 2 ln 2

2

00 0

4
2 ( ) 4ln 2 4 ln 4 ln3 16 ln 4 ln3

2

xe xS x f x dx dx uae cm
xe

                    
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Intégrale = 1.15073
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 الموضوع الثاني

 التمرين الأول:
C : حل في مجموعة الأعداد المركبة  (1  23 3 1 0z z z     03يكافئ z   او

0132  zz   3أي انz    1و نحسب المميز لممعادلة الثانية  لممعادلة حمين ىما
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Cو    ،    ،  لتكن  (       ⃗       )المستوي المركب منسوب إلى معمم  (2

  
 نقط لواحقيا عمى الترتيب:

          
3 1

2 2
Az i 

 
  ،3Bz 

    
    ،ACz z . 

1962ت أن    ااثب   2016 0A Cz z    6نكتب العددان عمى الشكل الأسي


i

A ez
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C ez   و منو
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A ez  و منو    1327sin327cos3271962
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C     011و منو  

بحيث يكون    nتعيين قيم العد الطبيعي  
n

A

C

z

z

 
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 حقيقي موجب  

لدينا مما سبق و حسب دستور موفر   
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






 

3
sin

3
cos

3
sin

3
cos33




n
i

nn
i

n
ee

z

z i
n

n
i

n

B

A  

1يكون عددا حقيقيا موجب يعني ان 
3

cos 






 n 0و
3

sin 






 n  أي انk
n




2
3








   وk  عدد طبيعي

knو منو نجد  6      وk عدد طبيعي 

C كتابة  العدد المركب  (3 A

B A

z z

z z




لدينا    عمى الشكل الأسي

i

i

i

AB

AC e

e

e

i

i

i

ii

zz

zz
3

6

2

2

1

2

3

2

1

2

3
3

2

1

2

3

2

1

2

3






















 

1بما أن ABCاستنتاج طبيعة المثمث 




AB

AC

zz

zz  و













kk

zz

zz

AB

AC :2
3

arg 
   فإن

 متقايس الأضلاع .ABCالمثمث 
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Eلاحقة النقطة  Ezتعيين  (4
 

Bصورة
 

 2ونسبتو  Aالذي مركزه Sلتشابو المباشربا
 

وزاويتو 
3

  

A

i

B

i

E zezez 












 33 212



و منو 

   




























 iiizE

2

1

2

3
3113

2

3

2

1
ومنو  2

iiiizE
2

3

2

3

2

1

2

3
333 














 

في استقامية   لدينا   Eو  C؛  Aاثبات  أن النقط 

iiizz AE 2
2

1

2

3

2

3

2

3
   و

iiizz AC 
2

1

2

3

2

1

2

و منو  3 ACAE zzzz  أي ان  2

ACAE 2  النقط  و منوA  ؛C  وE .في استقامية 
Aبحيث يكون  zذات اللاحقة  Mتعين مجموعة النقط  -أ( 5

C

z z

z z




Czتخيميا  صرفا     )  z  ) 

يعني أن 













kk

zz

zz

C

A :
2

arg 
 و ىذا يعني أن  kMAMC 




2
و منو    ;

0. MAMC  و منو مجموعة النقطM ىي الدائرة ذات القطر AC. 
43 - ب  

i

Z ke


   معناه( )
4

BArg z z


     

 2  النقطة   ىي نصف المستقيم المفتوح الذي مبدؤهB  والموجو بالشعاعU  حيث( ; )
4

i U


 
  التمرين الثاني:

(   أ( بما ن 1 1;1;0AB   و 0; 2; 2AC    0و 1

1 2


 
 غير مرتبطين خطيا  ACو ABإذن   

 تعين مستويا.   C و  A  ،Bومنو  أن النقط         
ب( لدينا       1;1; 1 1;1;0n AB  و 1;1; 1 (0; 2; 2)n AC     إذن 1;1; 1n   ناظمي 

لممستوي          ABCمعادلة المستوي .نستنتج ان ABC  1ىي 0x y z    . 
(  أ( لدينا 2 1;1; 1n    و 3; 2;1Pn   متعامدان إذن المستويين P  و ABC . متعامدان 

1ب( لدينا جممة التقاطع     0

3 2 3 0

x y z

x y z

   

   





ومنو          

     

1 4 5 1 0

3 1 2 4 5 3 0

t t t

t t z t

    

    





 
 إذن الجممة محققة. 

و المستوي  Hجـ( المسافة بين النقطة   ABC  ىي     

2 2 2

1 6 2 1 8 3

3
1 1 1

d
    

 

 

 

و المستوي  Hالمسافة بين النقطة    P  ىي     

2 2 2

3 1 2 6 2 3 14
14

143 2 1

d
    

  

 

          

2و بما ن      2 2d d d  
  
إذن   

2
2

2 8 3
14

3
d 

 
  

 
106أي أن    

3
d 
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)لدينا مجموعة النقط  أ( (   3 ; ; )M x y z   : 2حيث 2 2
2 12 4 3 0x y z x y z       

ومنو             
22 2

1 6 21 36 4 3 0x y z                 
أي  أن            

22 2
1 6 2 38x y z    .إذن المجموعة ىي سطح كرة  مركزىاH    نصف قطرو

38r  . 
106ب(  بما ان     

38
3

   المستقيم إذن   يقطع الكرة   في نقطتين ىما بتعويض   في  
نجد         

1

14 2 7 28 8 7 35 10 7
; ;

21 21 21
L

    
 
 

و  
2

14 2 7 28 8 7 35 10 7
; ;

21 21 21
L

    
 
 

 

 :التمرين الثالث
3   كرية 12كريات في آن واحد من بين  3يسحب لاعب عشوائيا 

12

12 11 10
44

3 2
c

 
 


 

        كريات من نفس المون 3: يسحب اللاعب Aاحتمال الحوادث التالية :  -أ
3 3

5 7

3

12

( )p A c c
c

 . 

B كريات  كريات  بيضاء أكبر كريات حمراء 3: يسحب اللاعب                  
 

3 0 2 1

5 7 5 7

3

12

( )p B c c c c
c


  

7       3   2   1    0ىي   Xقيم: لدينا Xقانون احتمال المتغير العشوائي -ب
( 0)

44
p X   

يسحب اللاعب كرية بيضاء واحدة فقط ،   
1 2

5 7

3

12

7 6
5

212( 10)
12 11 10 44

3 2

p X c c
c




   
 



 

 يسحب اللاعب كريتين بيضاويتين فقط. 
2 1

5 7

3

12

5 4
7

72( 20)
12 11 10 22

3 2

p X c c
c




   
 



 

 كريات بيضاء. 3يسحب اللاعب   
3

5

3

12

5 4 3

13 2( 30)
12 11 0 22

3 2

p X c
c

 

   
 



. 

 
30 20 10 0 xi

 

22

1 
22

7 
44

21 
44

7 )( xi
Xp  

 
الأمل الرياضياتي :   

4

50

44

2
30

44

14
20

44

21
10

44

7
0)( XE. 

: حصول اللاعب عمى ثلاث كرات حمراء                  C ( احتمال الحادثة التالية :2
2 1

5 3

2 1

12 5

( )p C c c
c c

   
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التمرين الرابع : 
 

f  دالة معرفة على 1;   :بـ 
2

( ) ln 1
1

x
f x x

x
  


  , C  تمثٌلها البٌانً فً المستوي منسوب الى معلم متعامد

و متجانس  ; ,O i j  1.  الوحدةcm  . 

limلدٌنا   .2 ( )
x

f x


  لان  
2

lim ln 1 , lim 2
1x x

x
x

x 

  
     

  
  ,

1

lim ( )
x

f x


  لان

  
1 1

2
lim ln 1 , lim

1x x

x
x

x 

  
      

  
  . 

من  xلٌكن   .1 1;   : لدٌنا 

 

 

   
2 2 2

2 1 2 1 2 2 21 3
( )

1 1 1 1

x x x x x x
f x

x x x x

      
    

   
 . 

من  xمن اجل كل   .3 1;  لدٌنا
 

2

3
0

1

x

x




متزاٌدة تماما على fومنه  الدالة  1;   

4.  
 جدول تغٌراتها . 

1   x  

 ( )f x  

  
  

( )f x  

 
5.  (0) 0f   رسم C  . 

 
 
 
 
 

 
 
نعتبر فً  .6 1;   الدالةh  : المعرفة بـ( ) ( )h x f x x  . 

)لدٌنا   .أ  ) ( ) 1h x f x    ومنه
 

 
   

2 2

2 2 2

3 2 13 2
( ) 1

1 1 1

x x xx x x
h x

x x x

      
    

  
 

)ومنه  ) 0h x   2معناه 2 0x x     2ومنه 12 1; 9x x      1)مرفوض( ومنهx   

 لدٌنا 
متزاٌدة تماما على  hومنه الدالة  1;1  

و متناقصة تماما على  1;  

 ب. جدول تغٌراتها كما ٌلً 
 
 

لدٌنا  
1 1

lim ( ) lim ( )
x x

h x f x
 

    

limو   ( )
x

h x


  
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1 1 

  

x  

0  ( )h x  

1 1 

  

x  

0  ( )h x  

             ln 2 1  

                               
                                    

( )h x  

2 3 4 5 6 7 8-1-2

2

3

4

-1

-2

-3

-4

-5

0 1

1

x

y



 
(0)ج . لدٌنا  0h   حل للمعادلة  0ومنه( ) 0h x    (2)و بما ان 0.43h  (3) 0.11h   و بما ان الدالةh مستمرة و

متناقصة تماما على  2;3   فان  المعادلة( ) 0h x   ًتقبل ف 2;    حل وحٌد 2حٌث 3 

 
)د.  جدول إشارة  )h x  . 

 
 
 

 
6 )   مستقٌم معادلتهy x   , 

استنتج الوضع النسبً للمنحنى  C  و المستقٌم   . 

 
 
 
 
 
 

0xاذا كان    اوx   فان C  و   متقاطعان 

اذا كان  0;x   فان C  ٌقع فوق . 

اذا كان    1;0 ;x     فان C   ٌقع تحت  . 

معرفة على دالة F(  لتكن 7 1;     :بF( ) ( 1)ln( 1) 1x x x x     . 

على المجال  fدالة أصلٌة للدالة  F ( أ 1;  لان

 
1 1 1 2

F ( ) ln( 1) 1 1 ln( 1) ln( 1) ( )
1 1 1

x x x
x x x x x f x

x x x

  
            

  
  . 

ب( مساحة الحٌز للمستوي المحدد بالمنحنى  C  و المستقٌم   0.و المستقٌمٌن ذي المعادلةx   2وx   ًه 

   
22

22 2

00

1 1
( ) ( ) (2) 2 (0) ln3 3 2 1 ln3

2 2
f x x dx F x x F F cm

 
             

 
  
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1 0  

  

x  

0 0   ( )h x  

1 0  

  

x  

0 0   ( )f x x

  

 


